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NAUJAUSI 
TELEGRAMAI

New York. Kalbant Keren 
skini į 5,000 klausytojų tula 
ruse aristokratė priėjusi ne­
va paduoti jam bukietą, tris 
sykius drožė jam į veidą, ker 
gindama už sušaudymą jos 
numylėtinio.

'New York. Pirma graži, 
kaip pavasario diena ištrau­
kė į Coney Island pamarį 
200,000 žmonių.

Albany, N. Y. Namų prie­
žiūros komisija ’ raportavo 
gubernatoriui, kad reikia nu 
imti rendų kontrolę nuo bu- 
dinkų, kur rendos siekia virš 
$15 už kambarį. Ant piges­
nių narnų dar reikia valstybi 
nes kontrolės ant savininkų.

Chicago. Atsinaujino ka­
ras tarp gengsterių ir du na 
riai lietuvio Juozo Šalčio gen 
ges tapo užmušti. Jis siūlo 
$5,000 už užmušikų suradi­
mą. ■ z

New York. Būrys rusų ca- 
ristų turėjo savo “gedulo mi­
tingą,” kuriame minėjo carą 
Nikalojų, pasikabinę prieš a- 
kis juodai apdengtą jo pa­
veikslą. Keletas monarkistų 
pasakė prakalbas.

Angora. Turkija padarė 
> prekybinę sutartį su Rusija. 

Turkų importai į Rusiją ap- 
rubežiuoti, bet rusai galės ve 
žti Turkijon tiek prekių, 
kiek norės. Persija atsisakė 
tokiomis sąlygomis daryti su 
tartį su Sovietais.

Washington. Pereitais me­
tais Amerikos apdraudos 
kompanijos išmokėjo 400 mi- 
lionų apdraudos nuo ugnies.

Roma. 36 komunistai agi­
tatoriai tapo pasodinti kalė- 
jiman nuo dviejų iki 15 me­
tų.

London. Lietuvos litas pa­
kilo Londono biržoje. Perei­
tą savaitę už anglų svarą m o 
keta 49 litai, dabar mokama 
48 ir pusė.

New York. Tūlas Orteig 
pasiūlė $25,000 dovanų lakū­
nui, kuris eroplanu nuskris 
iš New Yorko į Paryžių.

Shanghai. Sulindę į miestą 
Chango kareiviai, vietoje 
ruoštis jį ginti nuo kantonie- 
čių, plėšia krautuvninkus.

Philadelphia. Tūlas Harri­
son, mirdamas, paliko sunui 
milioną dolarių, bet su išly­
ga, kad tas apsives ir turės 
vaikų. Kitaip tie pinigai nu­
eina tūlai našlei, su kuria jis 
buvo geruoju.

Peking. Nežiūrint Sovietų 
Rusijos protestų kinų valdi­
ninkai čia neišduoda areštuo 
tų pasiuntinių ir Borodinie- 
nės

Brooklyn, N. Y. 19 metų 
italukas Magnotta, važiuoda 
mas karu parmušė Edvardą 
Pasinką, 9 metų, 118 Bed­
ford Av. ir norėjo pabėgti, 
bet policmonai jį vijo ir pavi­
ję areštavo.

KAUNE NEŽINOMI PIKTA­
DARIAI SUSPROGINO 
“LIETUVOS ŽINIŲ” RE­
DAKCIJA IR SPAUSTUVĘ

VISKAS PARUOŠTA ŽYDO KOVAI TEISME 
PRIEŠ FORDĄ

Svarbus Kinijos Miestas Nanking Gal Pateks 
Kantoniečiams

RYGA, Vasario 11 d. (AP.) — Šiandien įvykęs ply­
šimas, išgriovė trijų augštų namą opozicijos laikraščio 
“.Lietuvos Žinios.” Tuo metu nebuvo name nė vieno iš lai­
kraščio štabo, todėl iš žmonių niekas nenukentėjo.

Plyšimas manoma yra įvykęs nuo pragarinės mašinos.
(Nuo Redakcijos: Ši žinia nepasako, kad tas laikraš­

tis eina Lietuvoje, bet p. Norkus viską paaiškina. Kąs tokis 
buvo nevidonas tą plyšimą įvykdinęs, sunku suprasti. Ga­
lima butų spėti, kad tai buvo politinių priešų provokaci­
jos darbas).

DETROIT, Kovo 13 d. — Tūlas žydelis Šapiro, advo­
katas, kurį Fordas savo žurnale “Dearborn Independent” 
kaltino apgavime daugelio farmerių, organizuojant “ko­
operatyvus,” kurie naudą nešė tik Šapirai ir kitiems žy­
dams, bet ne farmeriams, patraukė Fordą teisman už šmei 
žtą ir reikalauja miliono dolarių. Teismui jau viskas pa­
ruošta ir iš abiejų pusių stos žymus advokatai ir įžymus 
liudininkai. Tai bus kova Amerikos žydų prieš Fordą, ku­
ris juos gana įskaudino įvairiais straipsniais savo žurna­
le.

KAUNAS, Vasario 11 (“Vienybei” kabelis) — Penk­
tadienio anksti ryte susprogdinta “Lietuvos žinių” spaus­
tuvė ir redakcija, mašinos, šriftas. Žmonių neužmušta. 
Valdžia griežtai seka piktadarius.

“Vienybę” jau gaunam. (Pasirašo: Pius Norkus)

EITKŪNAI, Vasario 11 d. (Kabelis A. B, Strimai­
čiui) — Smurtininkai pradėjo terorą. Praėjusią naktį su­
sprogdino “Varpo” Bendrovę ir “Lietuvos žinias.” Nuos7: 
stolių pusė miliono litų. Smurto valdžia tyčia stumia kra­
štą pavojun. Praneškite visiems. (Pasirašo: Ciekavas)

SHANGHAI, Kovo 13 d. — Kantoniečiai slenka artyn 
didelio miesto Nanking, 200 mylių atstumo nuo Shang­
hai. Paėmę Nankingą, kantoniečiai galės perkirsti susinėsi 
mus Shangaijaus ir Šantungo, iš kur ateina pagelbos. Po 
to kritimas Shanghai miesto į kantoniečių rankas butų tik 
laiko klausimas.

Studentai Vyrai 
Pasirodo Lepšiais

London. Oksfordo universite­
te eina paslapčiomis kova vy­
rų studentų prieš moteris. Prie­
žastis ta, kad moterys geriau 
mokinasi ir dažnai gabesnės pra 
mokime negu vyrai. Vyrai pa­
juokia moteris per savo laikraš­
tį, o tos atsimoka per savąjį.

Nenori Augštesnės Algos

Washington. Senatorius Bo­
rah kasmet sugrąžina valstybės 
iždui po $2,500. Tai yra dalis jo 
algos, kuri dabar yra $10,000 
per metus. Jis sako, kad jį pilie­
čiai išrinko, kada alga buvo tik 
$7,500, o tame kongreso posėdy, 
kur tapo algos nutarta pakelti, 
jis nebuvo. Todėl jis sako nega­
lįs priimti augštesnės algos ir 
ims tik po $7,500 iki 1931 metų.

Kova Prieš Difteriją

New York. Sveikatos valdinin 
kai pasiryžę išnaikinti difteri­
ją New Yorko mieste ir todėl ve 
da agitaciją, kad tėvai vaikų 
nuo 9 mėnesių iki trijų metų ve­
stų vaikus pas daktarą, kad įčie- 
pytų nuo tos ligos, čiepijama 
trys kartai, po vieną sykį į sa­
vaitę.

Lenkai Negauna 
Paskolos Amerikoje

New York. Kovo 19 d. lenkų 
finansininkų komisija, kuri slan 
kio.’(o čia Ieškodama paskolų, 
gryžta Lenkijon su tuščiomis 
rankomis. Jos nariai sako, kad 
jie negali priimti tų sąlygų, ku­
rias Amerikos bankininkai siū­
lo. Amerikonai siūlo paskolą 20- 
čiai metų, bet aštuntu nuošim­
čiu. Tas dar butų lenkams nie­
ko, bet svarbiausiu faktu yra, 
kad Amerikos bankininkai, siū­
lydami paskolą, sykiu reikalau­
ja priimti jų kontrolę ant Len­
kijos finansų, nes amerikonai ne 
tiki, kad patys lenkai mokėtų 
sveikai finansus tvarkyti.

Sudega su Vaikais

Browns Mills, N. J .Norėda­
mas pakurti greičiau pečių, Ste 
vensonas netik padegė savo na­
mą, bet ir pats susidegino kar­
tu su penkiais vaikais. Dalykas 
buvo naktį, kada jis pakilo pa­
šildyti vaikučiui pieno.

Kas Ilgiausia Gyvena
London. Anglijos žmonių su­

rašymo biuras skelbia, kad il­
giausia gyvena toje šaly kuni­
gai, po jų eina miškininkai, 
spaustuvininkai ir sodininkai.

Lenkų Sargyba Apšaudė Porų Kaimą Lie­
tuvos Pusėje ir Paleido Porą Šimtų Šūvių Žinios iš Lietuvos

Kaunas (Elta). 1927 m .ko­
vo mėn. 11 d. Kovo devintą len­
kų dvidešimtpirmo bataliono tre 
čioji kuopa apšaudė Porų kaimą 
ir į musų sargybą paleista apie 
šimtas šūvių. Kovo dešimtą pa­
stebėta lenkų kariumenės būre­
lių judėjimas palei demarkaci­
jos linijos. Lenkų kuopos va­
das iššaukęs musų sargybos vir­
šininką, pareiškė, jog sutraukęs 
kariumenę, nes neva musų poli­
cija apšaudžiusį lenkų sargybą, 
kas netiesa.

Liet. Pasiunt. Amerikai

Lenkai Nusileido 
Vokiečiams

Geneva. Tautų Sąjungos Ta­
rybai pavyko prikalbinti lenkus 
nusileisti vokiečiams mokyklų 
klausime Silezijoj Vokiečiai 
skundėsi, kad lenkai uždarę ke­
letą vokiškų mokyklų, o į kitas 
draudžia eiti vaikams tokių tė­
vų, kurie yra pusiau lenkai, pu­
siau vokiečiai. Lenkai sutiko lei­
sti į vokiečių mokyklas tokius 
vaikus, jei tėvai to norės, bet 
grynų lenkų vaikai bus draudžia 
mi nuo tokių mokyklų ir ateity.

Slepia Nemalonų
Raportą •-

<* u. .-
Geneva. Tautų Sąjunga nu­

tarė neduoti viešumon antros 
dalies raporto apie ‘‘baltą vergi­
ją,” tai yra moterų ir vaikų par 
d avinėj imą nemoraliems tiks­
lams. Sakoma, raporte dėstoma 
tokie bjaurus faktai, kad galį 
sukrėsti žmogų kiečiausios šir­
dies.

Rockefelleris Kaipo
Baptistų Papa

New Yorkas. Baptistų sektos 
konferencijoje, kunigas Shields 
įspėjo savo sektos kongregaci­
jas Amerikoje, kad žinomas ka­
pitalistas Rockefeller esąs pasi­
likęs nematoma tos bažnyčios 
galva. Jis tatai padaręs gausio­
mis dovanomis sektai. Manoma, 
Chicagos busimoj konferencijoj 
Rockefellerį nukelti nuo to sos­
to, nebepriimant daugiau iš jo 
auku.

Krautuvninkai Laimi 
Streiką Graikijoj

Atėnai. Graikijoj įvyko krau- 
tuvninkų streikas prieš taksas 
ir rendų kėlimą. Įvyko riaušės, 
kur žuvo du, penkiolika sužei­
sta. Po to, krautuvninkai paty­
rė, kad valdžia prielanki jų rei­
kalavimams ir po dviejų dienų 
vėl atidarė krautuves.

$30,000 Vertes Tikietų 
Politikieriams Dykai

Albany, N. Y. Betiriant spe­
kuliaciją tikietais Delaney-Ma­
loney kumštynių, paaiškėjo, 
kad rengėjai išdalinę įvairiems 
politikieriams, kad gavus jų 
draugiškumą, tikietų vertės $30, 
000, ant kurių valstija negau­
na jokių taksų. Todėl naujas 
valstijos sekretorius, paskirtas 
gubernatoriaus Smitho, mano 
tokį dalinimą apkarpyti.

Amerikoj ir Anglijoj

Anglijoj tik 14 nuošimtis na­
mų turi elektrą, o Amerikoje 
55-tas.

Latviai Pagąsdino 
Savo Bendrus Lenkus

Varšava. žinia, kad latviai pa 
sekė lietuvius ir užvėrė nepuoli­
mo bei neitralumo sutartį sų So 
vietų Rusija nustebino lenkus 
labiau, negu kad bomba butų 
plyšusi Pilsudskio panosėje. I- 
kišiam jie vis tikėjosi latvius es 
ant jų draugais ir manė, kad tie 
nedarys jokių sutarčių su Rusi­
ja pavieniai, bet laikysis lenkų 
politikos, kuri norėjo sudaryti 
Pabaltijos valstybių bloką, jam 
vadovauti,'ir tik tada bloko var­
du daryti sutartis su Rusija.

Bet Lietuva, kuri priešinga 
lenkams del Vilniaus, padarė 
pirmą spragą lenkų politikoje, o 
dabar latviai padarė kitą.. Da­
bar lieka tik estai, bet spėjama, 
kad ir jie paseks latvių pavyz­
dį, jei norės gauti iš Tautų 
Sąjungos 6 milionų dolarių pa­
skolą.

Latviai dar nori užverti su Ru 
sija arbitravimo sutartį, pagal 
kurią visi ginčai butų rišami pa 
gelbstint pašaliniui tarpinin­
kui. Rusai tokių sutarčių nela­
bai nori, todėl lenkai turi dar 
viltį, kad atpuls ir nepuolimo su 
tartis, nes latviai nepatvirtins 
jos, jeiruša'i nesutiks su arbi­
travimo principu.

Blusos Pagelbėjo Kare

London. Karo ministeris, aiš­
kindamas parliamentui, kodėl 
taip greitai buvo nugalėta kele­
tas tautelių Indijoj, sukilusių 
prieš anglus, pareiškė, kad dėka 
priklauso lakūnams. Jie iš oro 
pradėjo leisti bombas, kurios 
privertė indusus bėgti į uolas ir 
urvus. Ten gi gyvena dideli skai­
čiai piktų blusų, kurios per po­
rą dienų tiek įerzino indusus, 
kad jie pasidavė.

Vokiečiai Nužvelgia Susi­
tarimą su Lenkija

Berlin. Nacionalistų organai 
nepatenkinti atnaujinimu gerų

■ ryšiu su Lenkija, kas įvyko lai­
ke Tarybos posėdžių Genevoje. 
Vienas laikraštis rašo:

“Gana ženklyva, kad anglų 
diplomatijai pavyko surišti nu­
trukusius ryšius tarp Vokietijos 
ir Lenkijos. Tuo atsiekta trijų 
dalykų: viena, atleista įtempi­
mas vakaruose, nuo ko laukiama 
sustiprėjimo rytuose; antra, ga 
Ii būti bus baigta prekybinis ka­
ras vokiečių-lenkų; trečia, nor­
malių santykių užvėrimas duo­
tų progos lenkams tikėtis užtik­
rinimo ju rubežiams, už ką ga­
li būti alijantai apleis Reinlan- 
dą.”

Nacionalistų spauda užsipuo­
la ant lenkų rubežiaus netikslu­
mų. Kiti laikraščiai atvirai sa­
ko, kad Vokietijos ateitis guli 
rytuose: tai yra, Lenkijoje, Pa­
balti joj e ir Rusijoje.

Praga. Nepatenkinti, kad Ven 
grija gavo Wallstryte paskolą 
pigesniu nuošimčiu, čekoslova- 
kai atmokės Amerikos bankams 
pusaštunto miliono dolarių, gau 
tų 1925 metais 7 ir puse nuošim­
čių.

Roma. Ant salos Elba rasta 
kapai priešistorinių Europos 
žmonių, kurie dar nežinojo kas 
yra geležis.

16 VASARIO EŽERYNUOSE

Ežerėliai. (“V-bės” kor.) — 
16-11. šventadienio nuotaika. Ty 
lu, raibti...

3 vai. p. p. “Akstino” salėje 
Vilniui vaduoti Sąjungos in­
struktoriaus p. V. Uždavinio pa 
skaita Vilniaus klausimu. Salė 
pilna žmonių.

Po paskaitos kuriamas Vilniui 
vaduoti Sąjungos skyrius. Į val­
dybą išrenkama ir pareigomis 
pasiskirsto: J. Valiukonis — pir 
mininku, A. Matiukas — vice- 
pirm., Pr. Kairienė — iždinin­
ku, L. žurauskas -— knygininku 
ir A. šeškytė — sekretorium. Į- 
sirašo 18 narių.

Vakare — šaulių vakaras. Pro 
gramoj: vaizdelis ir koncertinė 
dalis. Vakaras, matyti, greito­
mis suruoštas, bet kai kas gana 
gerai pavyko.

Centralinis Valstybės Knygy­
nas visą vakarą gražiai iliumi­
nuotas. Ežerėniečiams tad nau­
jiena.

CUKRINĖS BRAVORAI 
VEIKIA

Tindžiuliai, Panemunėlio v. -- 
Vasario 13 d. nakties laike vie­
tinė policija padarė kratą pas 
pi). Mąrcijoną, pas 
ant krosnies cukrinės raugalo, 
degtinei varyti aparatą ir dar 
buvo sulaikyti penki asmenys, 
kurie sriaubė cukrinę. Be to dar, 
prieš šią dieną žylių kaime bu­
vo atrastas antras bravoras pas 
p. Butkų. P. Kriukelis.

PARDAVINĖJA AKMENIS

Vištyčio apylinkėse pilni lau­
kai akmenų del kurių gausumo 
net pusėtinai derlinga žemė sun 
ku buvo apdirbti, šią žiemą Viš­
tyčio gyventojai iš savo laukų 
pardavė vokiečiams labai daug 
akmenų po 15 litų kubinį metrą, 
pristatant juos į artimiausią vo­
kiečių gelžkelio stotį. Dabar, ge 
ram žiemos keliui esant, ištiso­
mis dienomis pro Vištytį pri­
krauti akmenų vežimai be per­
traukos slenka per sieną vokie­
čių pusėn.

SUDEGĖ LINŲ APDIRBIMO 
PUNKTAS

šelmiuose ties Vilkaviškiu su­
degė gerai įrengtas p. Valiuo- 
niškio linų apdirbimo punktas. 
Nuostoliai siekia 20,000 litų.

GARSINK1TĖS "VIENYBĖJ”
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Laivas ES 1 oNIA, priklausantis Baltijos Amerikos Linijai, 
kuri pirmutinė iš laivų kompanijų įsteigė tiesioginį susisiekimą 
su Lietuvos uostu, Klaipėda. Tuo laivu, GEGUŽIO 24, išplauks 
TREČIOJI “VIENYBES” EKSKURSIJA, kuri pirmutinė vyks 
tiesiai iš Netv Yorko į Klaipėdą.

LATVIŲ UŽUOJAUTA 
BASANAVIČIUI MIRUS

Kaunas, 11-22. (Elta) — “Lat 
vių Lietuvių Vienybės” draugi­
jos Rygoj pirmininkas Riteris 
atsiuntė “Lietuvių Latvių Vie­
nybės” draugijai Kaune tokią 
telegramą: “Mirus lietuvių at­
gimimo didžiajam darbuotojui 
Basanavičiui, “Latvių Lietuvių 
“Vienybės” valdyba reiškia lie­
tuvių tautai giliausią užuojautą. 
Nuraminimas mums gyviesiems 
tebūnie tai, kad jo didysis gyve­
nimo darbas sėkmingai butų tę­
siamas ir plečiamas visose sri­
tyse. Taip pat glaudus abiejų 
brolių tautų suartinimas buvo 
Basanavičiaus darbo programa. 
Teišsipildo jo sapnas: Latvijos 
ir Lietuvos susijungimas.”

Švėkšna, Vasario m. 12 d. va­
karą, laike mišparų, klebonijon 
kun. N. kabinetan įlindo koks 
tai pilietis, čia kaip tik pasitai­
kė ateiti šeimininkei, į kurią ne­
žinomas pilietis šovė penkius 
kartus, bet nepataikė. Šeiminin­
kė užsidarė viename kambarių, 
o pilietis tuojau paspruko su 
kun. N. brauningu.

Tą pat vakarą policija sulai­
kė tos pat bažnyčios zakrastijo- 
no 16-kos met. sūnų, kurs prisi­
pažino klebonijoj buvęs ir nuro­
dė, kur randasi paimtasai brau­
ningas. Vokapgis.

PLEČIAMAS NEMUNO UO­
STAS KAUNE

Susisiekimo ministerio sušau­
kta inžinierių komisija svarstė 
uosto įrengimo ir praplėtimo 
klausimą. Numatoma uostą Į- 
rengti nė ten, kur jis dabar yra, 
bet kiek toliau į viršų ir tam 
tikslui manoma gauti 40 ha že­
mės plotas, kuris butų suskir­
stytas į baseinus ir iškrovimo 
vietas.

BRAZILIJOJ DAUGIAU 
RASIĄ

Rokiškis. Sąryšy su išvažiavi­
mu į Braziliją ūkininkai naiki­
na nuosavus jaunus augančius 
miškus, šunakario Mieliunienė 
iškirto ir pardavė didžiausį plo­
tą jauno miško. Nors ir nuosavi 
miškai, bet įstatymai naikinti 
draudžia. Valdiško miško me­
džiaga, neišpirkta ūkininkų, yra 
parduota į užsienį. P.
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(I Redakcijos Straipsniai
KOKIĄ JIE PRANAŠAUJA 
LIETUVOJE “AUDRĄ?”

Jau po Gruodžio 17 d. Lietuvoje perversmo, mes esam 
rašę, kad musų katalikai (ergo, klerikalines partijos) be­
ne daugiau už kitas partijas ir sroves pateko tokion pade­
du, kad nei bėgt, nei rėkt. Čia iš vienos pusės jiems reikia 
susidariusiai tautininkų valdžiai pritarti, čia iš kitos pu­
sės ima baisa už nenumatomą ateiti klerikalizmo viešpa­
tavimui.

Klerikalai jokiu budu nepasitiki nei Smetonai, nei 
Voldemarui, nors šitie du vyrai dedasi atsidavusiais ka­
talikais. Juk tik neseni laikai, kuomet musų klerikalai va­
dino tautininkus “velnio vaikais,” o virš minėtus du vyru

A r Gražesni Mes Esame?
Gal joki tauta tiek neišvarto- 

ja Įvairiu mosčių, kemikalų ir 
tonikų savo išvaizdos pagraži­
nimui, kaip amerikonų. Komerci 
jos departmentas raportuoja, 
kad “Smetonoms, tepalams ir 
mostims” amerikonai 1925 me­
tais išleido 34 milionus dolarių ; 
dantų milteliams 25 milionus; 
talcum ir kitokiems milteliams 
21 milioną; kvepalams ir kve­
piantiems skystimams 20 milio- 
nų; tonikams ir plaukams dažų 
pirko ųž pusantro miliono; ki­
tokiems Įvairių rūšių gražinimo 
dalykams apie 3(>milionų.

Viso amerikonai per vienus 
metus išleido savęs padabinimui 
141 milioną dolarių. Bet ar tapo 
gražesni ?

—o—
Svetimybių įtaka 
Musų Dainose

Vienas iš musų labiausia gar­
binamų menininkų, M. K. Čiur­
lionis (jau miręs) dar pirm ka­
ro atkreipė domę Į keletą negei­
stinų apsireiškimų musų taip 
vadinamose “naujesnėse daino-

Pusiau Lupų Jau Giria
Tūlas T. J., rašydamas iš Lie­

tuvos i “Naujienas,” sako: “Da­
bar stoję prie valdžios vairo tau 
tininkai, jei sugebės ir mokės 
savo laiku nusikratyti kunigų 
luomo Įtakos ir nevarys asmens 
politikos, tai butų galima tvir­
tinti, kąd tikrai Lietuvos gyve­
nime jie atvers kitą istorijos la­
pą. Kas taikiu, ramiu gyvenimo 
budu nebuvo galima Įvykinti, 
tas gal kardo prievarta vyks 
jiems padaryti.”

Tas dvi sąlygas, tautininkams 
lengva išpildyti. Vieną (krikš­
čionių sutrėmimą) jie pildo, ką 
pastebėjo ir Amerikos “Darbi­
ninkas,” kuris sušuko: “ge- 
valt!” Antrą jie, tenka apgailė­
ti, kolkas nepildo, nes nežiūrint 
santariečių raginimo, tautinin­
kai nebando sueiti ir susikalbėti 
su valstiečiais liaudininkais, 
pas kuriuos yra daug gerų vy­
rų, tikrai pasišventusių valsty­
bės ir lietuvybės labui, ir ne­
gaudančių kairių vėjų.

Tas pats rašytojas mano, jei 
tautininkai sugebės eiti “tikros

Apysakų, Dramų, Feljetonų, Eilių ir Parinktų Straipsnių Skyrius

APGAVO
(Tikras atsitikimas)

Rašo Albertas Šarky s

— “farmazonais,” “bedieviais” ir “sukčiais.” To mes jo­
kiu budu nepamirštame, kaip lygiai to nepamiršta ir pa­
tys klerikalai. Klerikalai nepamiršta ir propagandos savo 
auksąbųrnio kun. Kemėšiaus, kuris nuolat kalė laikraš­
čiuose į katalikų gąlvas, kad liberališki katalikai esą baž­
nyčiai (t. y. klebonijų politikai) pavojingesni už socialis­
tus ir komunistus.,

Išsiuntimas į “Varnių seminariją” Tomkaus ir Kie­
maičio, kurie tik nesenai bandė sukelti Lietuvoje “pučą” 
prieš Smetonos-Voldemaro valdžią, nėra tai prastas at­
sitiktinas dalykas. Dabar paėjusi žinia apie areštavimą 
gen. Grigaliuno-Glovackio, — jeigu ta žinia teisinga, — 
be abejonės irgi rišasi su tuo, kad klerikalai būtinai ne­
šiojasi mintį naujų “pučų” kad dabartinę valdžią išversti.

Šitie nuotikiai jau atsiaidėjo Amerikoje, ir štai da­
bar išeina visai aiškiai Chicagos klerikalų “Draugas” (nr. 
58), kuris nuo redakcijos garsiai suriko, kad Lietuvoje 
“ateinanti audra.” O ji ateinanti dėlto, kad “nekuriu tau­
tininkų nosys peraugėtai riečiamos,” ir klerikalai esą tau­
tininkų laikrašty “Lietuvy” neįvertinami, — arba, teisin­
giau, įvertinami sulyg jų kainos. Tik klausykit, kokiu aug-

se.” Senos lietuvių tautos dai­
nos turi savo ritmus, savo mo­
li od i j as ir užbaigas. Bet kompo­
zitoriai naujų dainų mažai at­
sižvelgė Į tikrą lietuviškų dainų 
dvasią ir komponavo, nusiklau­
sę bei.pamėgdžiodami lenkų, ru 
sų ir vokiečių meliodijas.

Pavyzdžiu, sako Čiurlionis, 
musų imnas, kuri dainuojame 
4u pakelta širdžia, pradžioje la­
bai panašus Į caro gvardijos 
(Preobražensko pulko) maršą 
“Družno, bratei, piesniu etų.” 
Tas faktas vertė Stasį Šimkų 
populerizuoti kitą imną “Lietuv 
ninkais esame męs gimę,” bet ta 
populerizacija, kolkas, dar ne­
prigijo.

Daina “Miškas ūžia” panaši 
melodija i lenkų giesmę “Bože 
Ojcze Two j e dzieci.” Daina 
“Garsas eina nuo rubežiaus”

štu tonu “Draugas ’ ten rašo: ( prasideda veik taip, kaip lenkų
“Tautininkai dar nieko ypatingai žymaus neatlikę “jeseze Polska nie zginięla.” 

Lietuvoje, nešvarią panieką drebia tiems, kurie dirbo ir Daina “Kur banguoja Nemunė- 
daug gero padarė. Čia imama dėmesin ypač krikščionių lis” turinti mazuriško ritmo, ku
valdžios atlikti darbai.

“Jau kįla susikirtimų tarp tautininkų “pažangiečių” 
ir “Ūkininkų partijos” atstovų. Greitai jų gali atsirasti 
tarp tautininkų ir krikščioniškųjų partijų,..

“Užriestanosiai paprastai nemato, kas yra po jų ko­
jų ir dažniausia įgiruva Į duobę.”

Tai šitokis grūmojimas telpa Amerikos klerikalų stam 
blausiame organe. Jie grūmoja stačiai su “audra,” ir ši au­
dra rengiama iš krikščionių pusės.

Mums rodos, kad šis grūmojimas yra sėjimas vėjo. Na 
o priežodis sako: “Kas sėja vėją, tas pjaus audrą.” Tai 
yra, šitą audrą nusipjaus patys klerikalai, kaipo jos sėji­
kai. Labai galės atsitikti, kad šitokį anti-lietuviška ir anti­
valstybinė klerikalų kampanija ištikro privers Lietuvoje 
patriotingas ir valstybingas partijas dėtis koalicijom Jei­
gu perversmas buvo padarytas tariamuoju pavojum in­
ternacionalizmo iš Maskvos, tai dabar turės įvykti jau par 
liaiųentaris perversmas, kad apsaugojus Lietuvą nuo nau­
jo pavojaus, būtent nuo internacionalizmo iš Romos.

Kitoje vietoj skaitytojai ras paskutinius priešmirti­
nius žodžius musų Patriarcho, D-ro Basanavičiaus. Tie 
žodžiai yra lyg kokis paskutinis testamentas Lietuvių tau­
tai. Jisai aiškiai pataria — Lietuvių patriotingas ir val­
stybingas partijas konsoliduoti krūvon. Šitam idealui ve­
lionis Didis Lietuvis dirba savo visą amžių, ir rodos jo žo­
džiai turėtų musų visą Tautą nors bent šitame punkte 
suvienyti didelėn valstybingumo idėjon.

Jeigu mums klerikalai grūmoja nauja “audra,” tai 
mes turime prisiruošti. Jie aiškiai grūmoja nauju pervers­
mu. Gapa jau šitų perversmų! Amerikos Lietuviai privalo 
savo. įsisiūbavusius protestus, atkreipti į kuriamąjį darbą, 
butęųt — tvivtM reikalavimo Lietuvos pažangiųjų parti­
jų kpaįięijos. Tas turėtų būti musų visų laikraščių, visų 
prakąlbų ir visų Lietuvon ratsonlųjų laiškų svarbiausi 
temą.

Jau ne vienas yra ir spaudoje iškėlę labai sveiką min­
tį, kad Lietuvoje reikia konsoliduotis šioms partijoms: 
Tautininkų Sąjungai, Valstiečių Liaudininkų Sąjungai, 
Ūkininkų Partijai ir dar vienai kuriai, kuri labiau ten yra 
numatoma valstybingesnė ir patriotingesnė. Šita mintis 
reikia imti visiems Amerikos pažangiesiams Lietuviams

rio nėra tikrose liaudies daino­
se.

—o—
Astuonių Metų Patyrimas g

žinios iš Paryžiaus sako, kad 
parliamentan Įnešta bilius pa­
naikinti proporcingą sistemą 
balsavimu, kurią nusikopijavo, 
sekdami Franciją, lietuviai, lat­
viai, lenkai ir kitos tautos. Ta 
sistema Franci joj viešpatavo aš 
tuonius metus, nors del jos agi­
tacija ėjo gana senai. Ji pagim­
dė parliamente begalę partijų, 
kuriu kivirčiai ir nesutarimas 
žudė valstybę ir kenkė gyven­
toju gerovei, lygiai kaip Lietu­
voje ir Lenkijoj.

Francijos ministerial mano 
pakeisti proporcinę sistemą an­
gliškąja: jie padarys Franci jo- 
je 587 apygardų, kur kandida­
tai bus išrenkami dauguma bal 
sų. Jei kur kandidatas negautų i 
aiškios daugumos, tai turi Įvyk­
ti nauji rinkimai aštuntą dieną 
nuo pirmųjų. Vienas atstovas 
atstovaus 100,000 gyventojų.

Putojusi be Reikalo
Raudonai - geltonoji musų 

spauda apsiputojusi šaukia, buk 
Lietuvos valdžia paduos Lietu­
vą Lenkijai. Ar putojasi ji dėl­
to, kad ištiesi] myli Lietuvą? Ne 
— ji tą melą kartoja tik tam, 
kad išliejus tulži ant tų, kurie 
nenori atiduoti Lietuvos Rusi­
jai, kaip nenori atiduoti jokiai 
kitai tautai, išskyrus pačius lie­
tuvius. Obalsis: “Lietuva lietu­
viams” yra skaudus maskvie­
čiams.

buržuazijos keliu,” tai Lietuvos 
darbininkų kova palengvės ir 
galės reikštis kultūringesnėse 
formose, nes tikri darbininkai vi 
sados greičiau susitaria su tik­
rais buržujais, negu su klerika­
lais. Taigi iš tautininkų viešpa­
tavimo “Naujienų” rašytojas 
net darbininkams naudą mato!

—o—
Bedarbių Priežastis
Lietuvoje

Svarbiausi bedarbės priežas­
tis Lietuvoje, sako Rūkas “Išei­
vių Drauge” (Škotijoj), yra ne­
noras dirbti, nors kiek kaltės 
priklauso ir sunkiai ekonominei 
būklei. Esą, “žmogus nenori ra­
miai kaime gyventi, atlikti vie­
ną kitą darbą, eina ieškoti pel­
ningesnio darbo!!— eina mies­
tan.” Na, o ten, jei jam ir sun­
kiau, tai jis jau iš puikybės ne­
prisipažins prie klaidos ir ne- 
gryžš Į kaimą, bet vargs mięste, 
klausys ką komunistai pasako­
ja, arba trokš bėgti Į Braziliją, 
Franciją ir kitus kraštus, bet ne 
ten, kur darbo yra namie.

—o—
Lenkų Mandagumai

Iš pradžių lenkai buvo suma­
nę “cenzūruoti” sąrašą lietuvių 
veikėjų, norėjusių važiuoti Vil­
niun ir dalyvauti Dr. Basanavi­
čiaus laidotuvėse, bet, sako “Ry­
tas,” buvo paspausta kažkieno 
“misteriškai iš viršaus” ir len­
kai jokių kliūčių nebedarė. Jie 
nenorėjo Įsileisti vyskupo Kuk­
tos, o kada tas neatvažiavo, tai 
gailėjosi. Lietuviai važiavo per 
Vievius ir lenkai prie savo de- 
marklinijos atsiuntė pirmos kle 
sos vagoną. Važiuojant atgal i 
Lietuvą, taipgi davė pirmos kle 
sos vagoną. Lietuvius lydėjo Vii 
niaus ir Trakų starostą, M. Lu- 
kaševičius. Ant Basanavičiaus 
kapų net buvo sudainuota Lie­
tuvos imnas.

—o—
Žinių Greitumas

Tūlas skaitytojas, kuris, me­
tęs skaityti bolševikų organą, o 
užsirašė “Vienybę,” sako: — 
“Nors ‘Nelaisvė’ skelbiasi dien­
raščiu, o ‘Vienybė’ tik tris syk Į 
savaitę išeina, bet ‘Vienybė” vi­
sados žinias paduoda visa diena 
anksčiau.”

Priežastis tam aiški: “Nelais­
vės” redaktoriai visą domę krei­
pia Į aukų kolektavimą, o “Vie­
nybės” Į laikraščio gerinimą ir 
turinį.

GARSINKITĖS
“VIENYBĖJE”

ir pracĮetį spaucĮimą ant Lietuvos partijų.
Jeigu tų partijų agitatoriai nuolatos Amerikon krei­

piasi morales ir medžiaginės pašalpos, tegul atsižvelgia Į 
amerikiečių reikalavimus. Gana drumsti musų visuomenę 
visokiais gandais! Gana ten partijoms rankas sunėrus sė­
dėti ir kurstyti tik Amerikiečius: “Nagi, jus kelkit pro­
testus ir revoliucijas!” Tegul Lietuvoje susidaro konstruk

šoki parama eis ne partijų kovai už šiltas vietas, bet visos

tyvio darbo programa, kad mes žinotumėm, jog musų vi- balsą.

Lietuvos labui. • . 1
Čionai mus nuolat gąsdina visokį gaivalai: “bus, bus 

Lietuvoje audra!” Šitoki gąsdinimai atšaldo visus gerus 
Lietuvius nuo šelpimo Lietuvos ir daug lengvos širdies 
žmogelių nuvaro pas Lietuvos priešus. Lai bus šitam. vis­
kam padaroma galas, ir tame Amerikiečiai turi imti rimtą

(Tąsa)
— Neplepėk, tėveli, niekus, — pertraukė 

žmona. — Menkos sveikatos būdamas, manai vi­
sus darbus apdirbsiąs. Būtinai turim samdyti; 
juk ūkis nepermažas. Moteriškės darbus apspėju 
viena, bet laukų darbams reikia samdyti... Tu mė­
gsti po turgus važinėtis, visokiais pardavimais 
bei pirkimais, tai kas laukus bedirbs. Tu dau­
giau uždirbi besivažinėdamas, negu ūkininkauda­
mas. Jei ūkis bus vedamas gerai ir uždirbsi besi­
važinėdamas, atmink, gali turtingai gyventi... Bu 
tinai reikia samdyti, jei tu algos negalėsi sumo­
kėti, aš pati sumokėsiu... Man jau nusibodo su 
arkliais ir kitais gyvuliais trankytis... Pakanka­
mai turiu moteriškės darbų, o čia dar vyrų dar­
bais suk galvą. Metus išbuvo, matei, ar stovėjo 
be darbo: — dirbo ištisas dienas. Ir javai geriau 
užderėjo, laiku iš laukų nuvalėme, vis tai, kai 
vienas žmogus viršiaus buvo. Apsigalvok grei­
čiau; geras žmogus buvo, kitas nebus toks šir­
dingas.

— Neblogai, rodos, kalbi, tik nežinia, ko­
kie kiti metai bus. — Jei kaip šį metą, ką pada­
rysi, samdysiu...

— Geri ar blogi metai, — samdyti reikia.
Rokas visą laiką tylėjo, lyg kaltinamasis. 

Šeimininko kalba jam buvo lyg šaltas vanduo iš­
ėjus iš pirties t. y. baisiai netiko. Kramtė tisus 
piktomis žiūrėdamas, lyg pasiruošęs vienu smū­
giu perblokšti žemėn. Išgyveno pas Urnikius, ge­
riau kaip vaikas pas tėvus, o čia jau nori atsaky­
ti. Sunkiai dirbti mažai teko, o pavargti ir išalk­
ti niekada... O mylimas šeimininkės.

Akys, kaip žiburiai sublizgėjo, kai Urnikis 
užšnekino, prašydamas kitiems metams pasilik­
ti. šeimyninkas paprašė penkiais rubliais iš al­
gos nusileisti, o jis butų visa dešimtim, o gal ir 
visais nusileidęs, kad tik pasilikti kitiems me­
tams.

Susitarė.
Antrąją Kalėdų dieną vyras išvažiavo į vai­

šes... Likosi namuose Rokas su šeimininke. Vėl 
linksmumas, malonumas toks pat, kaip ir visuo­
met, kai vyro nebūdavo. Tik su tuo skirtumu, kad 
tą dieną Rokas užfundijo saldaus vyno... dėkoda­
mas šeimininkei už prikalbėjimą vyro, samdyti 
kitiems metams.

Rokas nebuvo nei girtuoklis, nei rūkorius, 
bet retuose atsitikimuose, rūkydavo ir išsigerda- 
vo...

Pasilikęs antriems metams, nupirko vyno 
buteli, saldainių, riešutų ir kitokių gardėsių, šei­
mininkė, žinoma, irgi pasiruošė. O čia dar vyras 
išvažiavo porai dienų... Drąsiai kėlė taurę, už sa­
vo sveikatą, ne sykį neprimindami šeimininko... 
Gėrė, kalbėjosi, bučiavosi. Abiejų veidai įkaito, 
akys sužaibavo...

— širdute, kaip tave myliu, — spaudyda­
mas krūtis ir gašliai bučiuodamas kalbėjo Ro­
kas. — Ach, o kaip mylėčiau, jei būtumei mano 
žmona: ant rankų, visą nubučiuočiau... Aš norė- 
jau savo žmoną mylėti... Tai, ją išpradžių mylė­
jau, bet ji manęs nekentė.... Vistiek ją mylėjau... 
Po metų dvejų, kai susilaukė vaiko, kurio tėvo ne 
pažįstu, pavariau po velnių. Dabar nepykstu ir 
nesigailiu, nes žinau, kad meilė negali būti prie­
vartos dalyku... Ji manęs nemylėjo nuo vestuvių 
dienos, bet ką padarysi... Dabar jos nebemyliu. 
Vietoj jos, žinai, ką myliu?! Tave, tave...

— Toks beširdis, graibaisi, o dar kur, sar­
matytis reiktų... Buk toks geras, nedaryk nie­
ko, geriau tave pabučiuosiu. O, kaip saldu, ro­
dos, pirmoji meilė manyje dega! Na, dar kartą, 
bet busi geras... žinau, kietaširdį vyriškį galima 
nuraminti akių žvilgiais, o ką jau bekalbėti su 
bučkiais... Oi, jus vyrai, pasaulio valdytojai, viso­
kių kliūčių pergalėtojai, bet jus valdo silpnas su­
tvėrimas, tai galinga moteris! Jus valdote pasau­
lį proto gudrumu, o jus moters akių žvilgiais, lu­
pų šypsena... Cha, cha, cha, vyrai, vyrai! Kieno 
rankose jus, kam tarnaujate?! Jaunoms, neprity 
rusioms mergaitėms, gudrioms moteriškėms... Ot, 
jūsų protingas gudrumas, tarnauja taip vadina­
moms neprotingoms moteriškėms! Ir aš tave ga­
lėčiau tuoj priversti drebėti... štai mano krū­
tys... o jei visa nusirengčiau, tu drebėtumei... 
Drebėtumei, kaip drebulės lapas mažam vėjeliui 
pakilus, kaip plokštelėj us begęstančią žvakę... 
Mes galingos moters! Užgerkim dar už moters 
gudrumą už vyrų kvai.... Ai, ai, nedaryk nieko, 
pasakysiu vyrui...

— Pasakysiu... vyrui... — kartojo Rokas 
skęsdamas jos rankas... — šią nakt jo nėra... —

Niekas tavęs neužtars... Na, už vyrų kvailumą!...
— Paduok saldainių, nebučiuok taip ilgai!.,.

Užpusk žiburį... Klausyk, dar kas pamatys......
— Maryte, žinai, ką aš sumaniau?!
— Na, ką gi tokį?<

(Toliaus bus) >
o--------------o--------------o

f PRIE NAUJO KAPO

(Dr. Jonui Basanavičiui) 
Rašo Kariaga 

L I
Kai iš nakties rytuos aušra suspindi, i 
mes sakom — gera.
Kai iš juodos nakties išvystam sniegą, 
kartojam — gera...
O kai pavasaris ateina, 
su vyturiais, su daina, 
mes džiaugdamies sau kalbam 
och, kaip gera...
Bet vos jau apdienoja, 
ir saulė mirga augštumoje, 
arba viduj žiemos, kai veidas svyla, 
ar vasarą — pačioj kaitroje, 
kai prigimtis visa įšyla 
ir prakaitu kakta rasoja, 
mes kalbamės kur nors suėję — 
kaip visa įkyrėjo, r ■ 4.. *
O kai jau vėl ruduo nužengia 
ir vėjas dūksta lange, 
kai dieną saulė nusileidus 
ir vėl lietus tau prausia veidus, 
kai visi paukščiai jau išskrenda 
mes vėl jau ko tai pasigendam 
ir klausiame išnykstančio aido — 
kada ateis pavasaris?...

II.
Mes vakar šventėm, 
tik vakar puošėmės žibintais* 
tik vakar ošė augšti gojai,

— kad mes į 1 aisvę užsim o j om, 
tik vakar sostinės alėjoj 
daina skambėjo.
Mes vakar nieko nežinojom — 
mes vakar šventėm.

Atėjo žemėn naujas rytas 
baltais šilkais išpuoštas. 
O ten, toliau kažkur nukrito 
švelnutis sniego pluoštas.
Gražu, kaip pasakoj mamytės, 
ramu, kaip rojuj — 
Visa šalis šiandien nušvitus 
žiemos durnas nešioja.
Ar mes žinojom, 
kad tam krašte, kuris tik suliepsnojo, 
kuris gyvybės pasiilgęs, 
kur praraudotos akys tik sužvilgo, 
kuris tik vakar sužydėjo, 
kuris laisvai gyvent pasižadėjo 
atskris baisi žinia pietiniais vėjais?...
Ar mes tikėjom?...

III.
Tėvyne mano, ■
lankom žaliom nutiesta, 
išdailinta margai varsomis, 
sujuosk save juodais aksomais, 
sugausk liūdėjimo gaidomis, 
sukaupk savin visas idėjas, 
kurios gyvybę pažadėjo, 
kurios kadąis tave išganė, 
kurios minty tavoj gyvena —
Lietuvi mielas, 
palenk į žemę savo veidą, 
akis nuleisk — priklaupk praskren- 

dančiąjąm ąiduį, 
pakelk į viršų sielą, > .
akimirksniui sustok iš lėto, 
lietuvi numylėtas. ' .
Sesute brangi, " \ ‘
prašyk dangų, 
kad Jojo sielai vartus atvertų, 
takus išklotų — 
maldauk Praamžį, 
kad Jis per amžius 
musų tėvynę tenai užstotų.
Sesute brangi, 
nunešk nuo langą bąltų lelijų — 
priskink žaliųjų lapų... 
ir pasimeldus viena širdyje 
uždėk ant kapo... — Karys,

.V-
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PRIEŠMIRTINIAI D-RO BASANAVIČIAUS 
ŽODŽIAI AMERIKIEČIAMS

(Iš laiško D-ro Alseikos)

(Nuo Redakcijos: — šitas lai 
škas iš Vilniaus, rašytas Vasa­
rio 14 d., tai yra tik dvi dieni 
prieš mirtį D-ro Basanavičiaus. 
Dr. Alseika buvo prie ligonio pa 
talo ir atrašė Amerikon D-ro 
Basanavičiaus varde pranešda­
mas apie gavimą aukų, ir taipgi 
perdavė a. a. musų Patriarcho 
paskutinius žodžius delei Ameri 
kiečių nusistatymo į Lietuvoje 
buvusį perversmą. D-rui Basana 
vičiui buvo prisiminta apie Ame 
rikiečių ūpą ir prašyta, kad jis, 
kaipo musų Tautoje autoritetin­
gas tėvynainis, pasakytų Ameri­
kiečiams savo nuomonę).

Vilnius, Vasario 14, 1927. — 
Gavau Tamstų laišką; ačiū. 
Kaip tik šiandien gavo Tamstų 
laišką ir D-ras Basanavičius; 
gavo jis ir $50.00 našlaičių rei­

ALEX SHRUPSK1
PRANEŠU

Visiems pažįstamiems, draugams ir geros valios letuviams atsilankyti pas mane 
pasikalbėti ir susipažinti vieni su kitais. Taipat patarnauju su AUTOMOBILIU 
vesclijoms, krikštynoms, šermenims iršiaip linksmiems pasivažinėjimams ir po- 
kiliams. Nepamirškite reikale.

ALEX SHRUPSKI
61 So. 2-nd Street, Brooklyn, N. Y.

Telephone 0885 Greenpoint
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Newarkieciai ir apylinkės lietuviai prašomi ateiti ir persitikrinti ir ki­
tiems pasakyti kaip malonu yra pirkti pas savo tautiečius. Privažiuoti ga­
lima visokiais karais iš Harrison’o, Kearnės ir Arlington Davis Ave džitnė 
atveža ant Jackson and Ferry, tada tik minutė eiti pas mane. Kampas 
Adams ir Ferry Sts.

152 Ferry Street, Newark, N. J. 
(Cor. Adams St. TEL. MITCHELL 8971)

kalams aukų, Amerikiečių per­
siųstų per Lietuvių Moterų Glo­
bos Draugiją iš Brooklyno. D- 
ro Basanavičiaus prašomas, 
Tamstai apie tai pranešu, kad 
jis pinigus įteikia Vilniaus Lie­
tuvių Labdaringai Draugijai.

Apie D-ro Basanavičiaus svei­
katą musų laikraščiuose skel­
biama optimistiškai, nes jis pats 
dar laikraščius paskaito; bet iš 
tikrųjų, padėtis yra rimta ir ne 
daug vilties bent ilgesniam lai­
kui pataisyti jo sveikatą. Plau­
čių uždegimas, tiesa, eina ma­
žyn; bet jis turi dar porą ligų, 
kurias pašalinti nebegalima del 
jo silpnos širdies ir sklerozo. Tu 
ri būtent “hypertrofia prosta- 
tae” ir “cistytis,” tai yra labai 
padidintas tam tikras liaukas. 
Iš tos priežasties pasidarė chro­
niškas pūslės uždegimas. Ta Ii-

DIDŽIAUSI LIETUVIŲ 
DRAPANŲ KRAUTUVĖ

—o—
PILNAS PASIRINKIMAS VISOKIU 

DRAPANŲ
Pas mus galite gauti visokių aprėdalų vy­
rams, moterims ir vaikams ant žemiausių 
kainų visame Ncwarke. Taipgi pavasaris 
jau artinas, turime parengę didelį pasi­
rinkimą įvairių pavasario metu vartoja­
mų užsiklojimų, blanketų, apatinių, mar­
škinių ir tt. Geriausių Amerikos fabrikų, 
puikios medžiagos, pigia kaina.
DIDELIS PASIRINKIMAS ŠILKINIŲ, 

VILNONIŲ, LININIŲ IR BARKO- 
NIIŲ AUDEKLŲ.

Mandagus patarnavimas, žemos kainos.

■E

LITVINO SVETAINĖ
So. Park and Front Streets

Elizabeth, N. J.

Didelė, moderniška Svetainė, su 
estrada teatrams ir koncertams. 
Patogi vieta baliams, del vestuvių 
ir kitų parengimų. Geriausia vieta 
del pakeleivių: gražus kambariai 
ir garadžiai. Perku namus ir par­
duodu. Ir taipgi visokius patari­
mus suteikiu veltui. Reikale mel­
džiu kreiptis pas mane augščiau 
minėtu antrašu.

Telephone: Trinity 1045 

ga jis serga jau keli metai; pa­
staruoju laiku žymiai liga pablo 
gėjo; tos ligos pašalinimui rei­
kalinga didelė operacija, kurią 
jis anksčiau duoti daryti neno­
rėjo, o dabar daryti jau labai 
pavojinga. Jeigu, darant daug 
pastangų, pavyks jį išgydyti 
nuo plaučių uždegimo, tai dar 
kelius mėnesius, o gal ir ilgiaus 
gyvens; bet jau vargiai besu­
lauks 1928 metų.

Del patarimo D-rui Basanavi 
čiui rašyti atsišaukimą Ameri­
kos Lietuvių visuomenei, tai, ži­
noma, jis tai daryti dabar nebe­
gali; prašė manęs pranešti, kad 
jis yra nepatenkintas tais griež 
tais protestais. Apie Kauno į- 
vykius esu su juom daug kalbė­

(Feljetonas)

Rašo A. Lakunaitis

SENSTI IR MOKINIESI
__________ \

dažnai prisimenu sau posakį — 
“Sensti ir mokiniesi” ir “Atsar­
ga gėdos nedaro.” Dabar ir pla-

Kas bandytų tvirtinti, jog šis 
liaudies posakis yra neteisingas, 
tam vertėtų be teismo maišu gal 
vą nukirsti arba, ant tvoros už­
kėlus, šunimis jį užpjudyti, ži- 
nokim, kad Lietuvio galva — ne 
kopūstas. Vokiečių žymiausi ra­
šytojai Herderis ir Lesingas ne­
galėjo atsigėrėti musų liaudies 
kųryba, ypač dainomis. O jie 
buvo paskaitę tik tris, rodos vi­
sai paprastas, musų daineles. Ti 
kėkit manim, tiedu ponai, jeigu 
but paskaitę šią patarlę “Sensti 
ir mokiniesi,” tikrai butų džiaug 
čmo liga apsirgę ir Lietuvius į 
padanges iškėlę. Juk tai yra, 
anot šventų knygų, išminties 
bokštas, apie kurį eidami turi­
me galvomis linguoti, kaip žy­
dai poteriaudami.

Visą gyvenimą turėtume mą­
styti apie tai, kad “sensti ir mo­
kiniesi.” Atsiprašau, truputį 
per daug pasakiau: visą laiką 
apie tai galvodamas žmogus nie 
ko kita neišmoktum, o, antra 
vertus, jei visi tai atsimintų, ne­
būtų galima nieko apgauti, ap­
sukti.

Bet vis dėlto posakis “Sensti 
ir mokiniesi” turi gyvenime di- 
deliausio pagrindo. Jį galime 
dažnai sau prisiminti ir sulyg 
jo elgtis.

Pamenu, kai dar gimnazijoj 
mokiausi, kartą dvieje važiavom 
svetimu dviračiu. Iš neatsargu­
mo versdamiesi mes jį žymiai 
aplaužėm. Už šį neišmintingą žy 
gį reikėjo užmokėti apie šimtą 
litų. Būdamas mokinys, daugu­
moj iš savo kišenės gyvendamas, 
negalėjau tai pakęsti, pats save 
kaltinau. Gauni iš kur kiek pi­
nigų — ir atiduok už savo kvai­
lybes, o pačiam slidu slidu... Iš­
tisas dvi savaites keiksnojau, bu 
vau kaip nesavas. Nuo to laiko

DEŠIMTIES LIETUVOS VEIKĖJU 
MEMORANDUMAS

šiomis dienomis dešimts Lie­
tuvos žinomų veikėjų vardu, iš 
siuntinėta Amerikos Lietuvių 
laikraščių redakcijoms memo­
randumas. šiame dokumente pa 
sirašiusieji žmonės (ar bent jų 
vardu) įrodo, kad Lietuva tuo 
tarpu yra sunkioje ekonominė­
je ir politinėje padėty. Ši padė­
tis, anot autorių, galėtų būti pa 
lengvinta, jeigu dabartinė Lie­
tuvos valdžia imtų tokį kursą, 
kuris prileistų Seimą ir visuo-

Telcfonas W.-B. 7799

Dr. Vincas L. Brookus
LIETUVIS DENTISTAS

8 So. Main Street 
Wilkes Barre, Pa.

(2-ros lubos — kambarys nr. 19)
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JONAS S. LOPATTOĮ
I
I

Advokatas
i 301-305 Dime Bank Bldg :
• 12 North Franklin St. •
I Ij i

Wilkes Barre, Pa. I I
I I

Skolina Pinigus ant 
I Mortgedžių

jęs, kuomet jis buvo sveikesnis. 
Jo nuomone (kaip tai jis dali­
nai yra ir viešai pareiškęs spau­
doje per vieną Lenką korespon­
dentą) negerai padaryta, kad 
politiniams tikslams panaudota 
kariumene; tai labai kenksmin­
gas ir pavojingas pavyzdys. Su­
kurti tautinę valdžią butų ga­
lėję ir be kariumenės pagalbos, 
ramiu, parliamentariu keliu; 
nes liaudininkų partijoj yra 
daug gerų patriotų (savo pat­
riotizmą jie įrodė savo, elgesiu 
perversmo metu) ir prie susita­
rimo su tautininkais jie butų 
ėję, jeigu tik tie pastarieji bu­
tų darę pastaruoju laiku prieš 
perversmą ton kryptin daugiau 
pastangų.

čiajai visuomenei tai primenu. 
Tik, vyručiai, pamažu, kad mus 
išminties bokštą, nagrinėjamą­
jį posakį lenkai radę nepasivog­
tų ir juo nepasinaudotų.

Jus, visoki piniguočiai, žinau, 
to visa neat jaučiat, man rodot 
špygą per kišenę ir sakot: “Nu­
tilk, pagaliau, niekus zvygnojęs, 
kaip sena boba. Didelis daiktas 
tas šimtas litų.” Gerai, kiek gal 
čia ir nusileisčiau, bet, — į ma­
no kelnes neįšokęs, mano gies­
mės negiedok!

Imkim kitą pavyzdį iš Ameri­
kos Lietuvių gyvenimo. Saky­
sim, tave sugavo verdant mun- 
šainę. O kas jus, klausiu, be to 
apsieinat?! Gaunat užsimokėti 
kelis šimtus dolarių. Tada ir jus 
vaikščiojat, keiksnojat kartu su 
manim ir išmėtinėjat sau: “At­
sarga gėdos nedaro,” reikėjo bu 
ti atsargesniam. Dar pridursit: 
“Sensti ir mokiniesi,” kitąsyk ne 
busiu toks kvailas.

Dar, gal but, girdėjot tokį at­
sitikimą. Užsirūkė senis pypkę, 
užsnaudė kluone, ir kluonas su­
degė. Ką dabar sakysit? Ar čia 
pats gyvenimas nėra geriausia 
mokykla? Knygos mus tik mo­
ko, kaip semti išmintį ir naudą 
iš gyvenimo. Jau tik del vieno 
šio dalyko reiktų jas pirkti, žiū­
rėkit, kaip dvasininkai išmok­
sta iš knygų kunigauti (čia vi­
sai nenoriu pasakyti — tingi­
niauti!): jie, ganydami dūšią, 
išgano ir kūną. (V. Kudirkos 
mintis).

Dovanokit už ilgą tauškėjimą, 
kurį jus, gal but, pavadinsit ir 
sapalione. Matot, kad noriu jus 
atvesti ant tiesaus kelio, vadina­
si, ant tokio kelio, kurių pasau­
lyje, o ypač Lietuvoje, yra ga­
na maža.

Labanakt, margi paukšteliai!

menę krašto problemas rišti. Da 
bar šitokio kurso esą vengiama. 
Autoriai ypatingai neužganėdin 
ti, kad šalis bandoma valdyti 
“dekretais,” o ne demokrati­
niais > budais. Rezultate, sako-, 
ma: “tokios priemonės neveda 
šalies prie tvarkos.”

Pabaigoje to memorandumo, 
šitaip sakoma:

“Mums atrodo, kad šalis ga­
lėtų rasti kelią išeiti į normali 
gyvenimą šiuo budu: Vyriausy­
bė ir seimas susitaria ir vykdo 
šiuos dėsnius:

“L Seimas išleidžia amnesti­
jos įstatymą, kuriuo amnestuo­
jami visi iki įstatymo išleidimo 
padaryti politiški nusikaltimai, 
išskyrus tuos, kurie turėjo tiks­
lo išduoti Lietuvą svetimai val­
stybei.

“II. Karo stovis panaikina­
mas.

“III. Vyriausybė ieško budo 
bendradarbiauti su Seimu, o tik 
jo nesuradus, atsiklausia šalies 
Konstitucijos nustatyta tvar­
ka.”

Originalą pasirašė: D-ras J. 
Šliupas, K. Šliupas, L. Vailio­
nis, V. Krevė-Mickevičius, P. 
Augustaitis, Mykolas Biržiška, 
Vacį. Biržiška, A. Janulaitis, P. 
Leonas, R. šliupas.

PHILADELPHIA, PA.

L. M. N. B-vės Akcionierių 
Susirinkimas

Vasario 24 d. įvyko Lietuvių 
Muzikalio Namo Bendrovės ak­
cionierių metinis susirinkimas, 
kurį vedė pirm. Ig. Liepa. Del 
tūlų priežasčių nepribuvus nu­
tarimų raštininkui J. Ivanaus­
kui, jo vietą užėmė pirm, pagel- 
bininkas K. Arlauskas.

Perskaičius ir priėmus proto­
kolą iš pereito pusmetinio susi­
rinkimo, iždo raštininkas D. Bai 
runas, susirinkimui pateikia pi- 
nigišką pereitų metų apyskaitą, 
kuri priimta ir užgirta vienbal­
siai.

• Toliaus sekė valdybos prane­
šimai. Tarpe kit-ko, pirminin­
kas pranešė, kad Gedimino Klu­
bo laikytame susirinkime, Va­
sario 16 d., likosi nutarta pa­
daryti šį Klubą pašelpine orga­
nizacija. Bet, kadangi Ged. Klu­
bas yra surištas su L. M. N. fi­
ve, tai nutarta apie tai pranešti 
bendrovės akcionierių žiniai, fi­
ves akcionieriai išklausę pirm. 
Ig. Liepos pranešimą, ir visapu­
siškai apkalbėję jį užgiria. Su­
tvarkymui ir pritaikymui prie
L. M. N. Bendrovės pašalpos 
skyriaus, išrinkta komisija iš 
šių dvylikos narių: St. Zubai- 
tis, J. Balinskas, M. Munkelevi- 
čius, St. Bairunas, J. V. Gri­
nius, A. Tvaranavičius, J. Matu­
lis, B. Sarčevičius, J. Bišas, J. 
Maslauskas, A. Adomaitis ir V. 
Tamošaitis.

Taipgi pirmininkas pranešė, 
kad šių metų pabaigoj sueina 20 
metų nuo šios svetainės iškil­
mingo atidarymo. Visapusiškai 
apkalbėjus, nutarta — šių me­
tų rudeniop surengti apvaikščio 
jimą Muzikališkos Svetainės 20 
metų gyvavimo sukaktuvių. Ju- 
bilėjines iškilmes surengti, pa­
vesta Valdybai.

Taipgi pirmininkas pranešė, 
kad Kazimieras Štaras, buvęs 
per 15 metų L. M. N. B. ir G. 
Klubo gerame stovy narys, da­
bar gyvena Lietuvoj ir del tūlų 
priežasčių prie dabartinės Val­
džios patekęs po areštu. Jis šau­
kėsi pagelbos, ir prašo, kad L.
M. N. B. ir G. Kl. nusiųstų Lietu 
vos Valdžiai teisingą liudymą 
apie jo per 15 metų gyvenimą 
Philadelphijoj. L. M. N. Bendro 
vės akcionieriai, žinodami, kad 
Kazys Štaras, gyvendamas Phi­
ladelphijoj, buvo geras rėmėjas 
ir ištikimas Lietuvos tėvynainis, 
vienbalsiai nutarė, kad L. M. N. 
B. ir G. Klubo Valdyba pasiųs­
tų tokį liudymą. Taigi geros'va­
lios nariai sumetė K. Štarui au­
kų $23.25. Aukavo šios ypatos: 
J. Adomaitis $2.00; K. Geležėlė, 
V. Kašinskas, J. Skužinskas, A. 
Brokeris, J. Vieta, J. Lukoševi- 
čia, St. Civilis, J. Lastauka, J. I- 
soda, D. Bairunas, M. Jackus, 
T. Sanevičia, M. Sureikis, D. 
Turskis, J. Povilonis, J. Devei­
kis, J. V. Grinius — po $1.00; J. 
Ivanauskas, K. Arlauskas, A. 
Janulis, V. Kendžiuris, J. Balin­
skas, K. Karpavičius, K. žadei- 
ka — pb 50c; smulkiais 75c.

Atstovai su mandatais buvo 
nuo šių draugijų: SLA. 135 kuo 
pos, šv. Jurgio Dr-jos, Liet. Re- 
publikonų pagelbinio Klubo ir 
Lietuvos Sūnų Draugijos, arba, 
kaip jie patys vadinas: — “To- 
warzystwo Synowie Litwy.”

Susirinkimas buvo didelis ir 
tvarkus. A. Tvaranavičia,

Koresp.

NEWARK, N. J.

Iš Varpo Choro Darbuotės

Varpo choras turėjo surengęs 
šokius 26 d. Vasario, taip vadi­
namą “auksinio obuolio balius.” 
P-lė Benikaičiutė laimėjo auksi­
nį obuolį. Viskas pavyko labai 

gerai. Liks nemažai pelno.
Kovo 1 d. choras turėjo pasi­

linksminimo vakarėlį. Bravo, 
varpiečiai, kad tokius vakarė­
lius parengia! Nes tėvai su vai­
kais sykiu žaidžia lietuviškus 
žaislus, taipgi ir jaunuoliai gra­
žiai praleidžia laiką po tėvų a- 
kių, o ne kur po pakampius su 
svetimtaučiais, ir visi ramiai iš­
siskirsto ir pareina su laiku na­
mon.

Choras nutarė mokytis teatrą 
“Consilium Fakultatis” ir mano 
po velykų pastatyti.

Sako: ant palinkusio karklo 
visos ožkos lipa, taip ir su Var­
po choru — kas kaip nori, taip 
su juo elgiasi. Musų bolševikė- 
liai, pirma pagarsina plakatuo­
se Varpo chorą, paskui ateina 
kviesti chorą dainuoti. Patarti­
na choristams nuo šio laiko nesi 
duoti už nosies vedžioti tokiems 
kurie daro ergelius tarpe rimtų 
žmonių. Patraukti teisman to­
kius ponus už vartojimą drau­
gijos vardo be pasivelijimo!

“Laisvės” 48 nr. tilpo mela­
ginga korespondencija apie Var 
po chorą, kad apvaikščiojime L. 
Neprigulmybės šventės, girdi, 
nušvilpė Varpo chorą. Tai gry­
nas melas! Kiek girdėjau iš pub 
likos, kad varpiečiai geriau su­
dainavo už Cicilijos chorą; bet 
laisvietis del nežinomos priežas­
ties išgyrė parapijos chorą.

Choro Korespondentas.

WORCESTER, MASS.

Atsakymas p. Worcester iečiai

“Vienybės” 28 nr. p. Worces- 
terietis, aprašydamas Lietuvos 
9-nių metų nepriklausomybės 
šventę, labai jos paminėjimą nu 
peikia ir sako, kad “tokios tvar­
kos tai dar nėra buvę.” Kas tuo 
norima pasakyti?

šias iškilmes rengė Worceste- 
rio Draugijų Taryba, kuriai pir­
mininkavo Jonas Dvoreskas ir 
jokios betvarkės nesimatė. To­
liau sako: “Visoje Taryboje ne­
siranda nė vieno laisvo tautinin­
ko.” Noriu pasiklausti p. W., 
kaip jis supranta laisvę? Ir ko­
kią? Ar gal, kad tie žmonės, ku­
rie priguli Tarybon, vaikščiotų 
nuogi, ar kokios kitokios laisvės 
nori?

Aš noriu paaiškinti) kad Tary 
bos nariai yra 100 nuošimčių ge 
ri tautininkai, sandariečiai, kaip 
štai: K. žurlis, J. J. Krasnickas, 
J. Novis, A. Kriaučelis, A. Mar­
tišius, A. Gotautas, P. A. Dėdy- 
nas ir kiti. Kas tie žmonės? Ar 
klerikalai?

Toliau rašo gana aitriai apie 
kalbėtoją J. Neviacką, visai ne- 
sivaduodamas faktais. Juk jis vi 
soje savo kalboj nieko daugiau 
nepasakė, kaip tik teisybę, kas 
buvo rašyta Lietuvos laikraš­
čiuose (žinoma, tas nepatiko fa­
šistams). Ką mano p. Worceste- 
rietis, sakydamas apie Lietuvių 
Ukėsų Klubą? Ar tas klubas y- 
ra blogesnis už svetimtaučių? 
Klubas remia tautiškus darbus 
visada. Turi 651 narių ir turto 
virš $41,000, ir galima sakyti, 
kad tai viena iš stipriausių Wor 
cesteriė Lietuvių Draugijų, ku­
ri remia gerus darbus.

p. Worcesterietis, rašinėda­
mas tokias korespondencijas, 
tik daro nesusipratimus pačių 
Lietuvių tarpe. P. A. Dėdynas 

Tarybos Narys.

PAVASARIS ATEINA!
Reikia Apsiauti Gražiais Čeverykais!

O kur geresnių gauti, kaip didžiausioje Lietuvių Čeverykų Krautuvėje 
visoje Newarko apylinkėje?

Tik didelė krautuvė įstengia turėti čeverykų įvairių ir visokių madų, me­
džiagos, spalvų, kur žmogus gali atėjęs pilnai pasirinkti. Moterims ir mergi­
noms turime ir virš-didelių.

Vyrams turime geriausių ir stipriausių išdirbyščių, kaip Firmos Over- 
glob ir kitų. Mergaitėms ir berniukams turime drūtų, gražių ir kojoms svei­
kų čeverykų. Kainos musų neaugštos.

Atsilankykite didžiausioje Lietuvių Čeverykų Krautuvėje:

S. AND T. SHOE CO.
179 Ferry Street, Newark, N. J.

CHICAGO, ILL.

Del Pastabų Apie Chicagiečius

p. A. A. Tulys užsidavė per 
“Vienybę” rinkti pastabas apie 
Chicagiečius, tik ne visuomet iš­
laiko lygsvaros.

Chicagiečiai reikia imti biskį 
kritiškiau, nes čia jie yra per­
gyvenę visokių partijų ir ge­
rai žino, kad tokios partijos dar 
nesiranda, kuri padarytų tauti­
nius ir tarptautinius santykius 
visiems patenkinančiais. Pasta­
ruoju laiku jų daugelis dedasi 
prie Sandaros, nes čia užsimokė 
jęs $3.00 į metus, jau stipresnę 
jėgą sudaro ir nesiduoda už no­
sies vedžioti kokiems socialis­
tams ar komunistams.

Todėl toki linkmė reiktų ir pa 
laikyti. Berods ir Sandaroje yra 
tokių “tautininkų,” kurie patys 
nežino, ko jie nori, ir kur yra 
tiesus kelias: ar į smuklę, ar į 
kieno kišenę. Bet vėl reikia at­
minti, kad čia žmonės yra labai 
daug kartų apvilti, todėl nė su 
gerais norais neprisileidžia.

K. P. Kazanauskas.

“VIENYBĖS” EKSKUR­
SIJOS VADAS

Pil. Vladas Shabunas paly­
dovas Trečios “Vienybės” Eks­
kursijos Lietuvon, kuri iš­
plauks Gegužio (May) 24 d., 
tiesiai iš New Yorko į Klaipėdą, 
laivu vienu iš didžiausių Balti- 
ko Amerikos Linija, S. S. “ES­
TONIA”. Visi mananti keliau­
ti šią vasarą į Lietuvą atlankyti 
savo gimtinį kraštą ir pasisve­
čiuoti pas savo gimines ir pa­
žystamus, geriausia proga ke­
liauti su didžiule “Vienybės” 
Ekskursija ir su gerai prityusiu 
palydovu Pil. Vladu Shabunu. 
Neatidėliojant užsisakykite vie­
tas, nes vėliaus kaip jau dabar 
numatoma bus vietų didelis 
trukumas. “Vienybės” Ekskur­
sijos skyrius visiems prirengs 
visus reikalingus dokumentus 
kas tik kelionėje yra reikalinga. 
Rašykite:
“VIENYBĖS’’ EKSKURSIJA 

1 93 Grand Street
Brooklyn, N. Y.

Bell Phone Poplar 7545
. A. STANKUS

H — Lietuviškas Graborius — | 
Geriausias patarnavimas, | 

Daug metų patyrimo 
1023 Mt. Vernon St.

Philadelphia, Pa.

M. M. ŠUKAS
Lietuvis Advokatas

2433 E. Allegheny Avenue 
Philadelphia, Pa.
Tel. Regent 0648

Namq Tel. Michigan 5751
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T ARK A INI Al
Yra daug nęturtingų bolševi­

kinių redaktorių, bet sakydami 
neturtingų, mes nesakome, kad 
jiems stokuoja pinigų.

—o—
Tūlas Teksas laikraštis rašo, 

kad Bostonas ir apylinkė yra 
“tingi, atsilikusi ir neprogresuo­
janti Amerikos apygarda, kurio 
je pereitais metais net nesuban 
krutino nei vienas bankas.”

Hm! Ar tai tas rodo, kad ta 
apygarda, tingi ir neprogresuo­
janti?

Jau Amerika prie to dasigy- 
veno, kad turi ar kelius prapla­
tinti, arba įtaisyti pakelėmis 
tvoras iš gumos, nes kitaip pusė 
gyventojų užsimuš su automobi­
liais.

EVERT 4UN 0U4H1 
TO REVEL in THE L. 
BEAUTIFUL-THE ARTISTIC . 
1’LL LOOK THIS STUFF OVER.

į YOO^ \ 

į °’ '. 
Į PA$1 ANf \ 1 PRLSf.N’lJ 
1

—o—
Bostono Lietuvių Prekybos 

Butas, kun. Šmulkštį ir, regis, 
arcivyskupą Matulevičių auto­
mobiliais vežiojo, už ką Bago- 
čius gavo net škaplierius nuo 
šventakuprių. Bet kode! jis mie­
ga apie Sharkey-žukauską? 
Wake up! Shalria, Bagočiųs ir 
kiti.

—o—
Minia turi daug galvų, bet ma 

žai smegenų, o kai-kada šių net 
visai neturi.

—o—
Kunigai sako, kad Kepi a yra 

vieta, kur verda derva ir kaista 
siera. Kiti sako, kad tokios vie­
tos visai nėra. Kadangi to kraš­
to mes nelankėme, tai savo nuo­
monę pasilaikome sau. lėlius

Iš MUSŲ PŪDYMŲ

tu
HnaftjywMM. cartoon Co. h. Y.

bintojai galės Igną užkeikti, sa­
kydami : “dar vienas fašistas at­
sirado!” Mat čia iš dviejų tre­
čią raudonuką galima butų pa­
traukti teisman už “meilės bak- 
sukus,” tik kad jie pliki, kaip 
tilvikai. Karšta Košė.

SPORTO ŽINIOS
* S' ? i | » r , »■ ‘

BY FISHEW

UM-A SWELL 
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CANVAS 
that vmM

itS A 
SHAME

iS THAT 
A OlUU 
PlCKLE. Oft 

Pi CAM OF 
SAR.DVXGS

THE ARTiST 
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tu juos, o dabar čion Amerikoje 
irgi turime keliolika “zakuenin- 
kų;v pavyzdžiui, turime griovi­
mo bendrovėje devynis zakuenin 
kus, kurie, sakoma, bendrovę pa 
baigs griaut — suvalgyt bepo- 
sėdžiaudami, — nes sakoma tol 
pos.ėd žiauna, pakol gauna užmo 
kėt.

Klausk daugiau!

Sustabdo 
Šalčius

Geriausiai žinomas būdas šaltį sustab­
dyti yra Hill’s Cascara-Bromide-Quinine. 
Milionai tą įrodo kas žiemą. Jis Šaltį su­
stabdo į 24 valandas.

Daug tūkstančių žmonių kasmet mir­
šta nuo šalčio pasekmių. Viena pneumo­
nia nukerta 150,000. Taigi šaltis, daly­
kas rimtas. Gydyk jį geriausiu žinomu 
budu.

Vartok Hill’s kaip tik šaltis praside­
da. Šaltis pavojingas - tabdyk jį tuoj, 
ir kaip tik šiuo budu geriausiu mokslui 
žinomu. Visos aptiekos parduoda Hill’s.

THMYKIT
KAD HUTU wLILJfo 
CASCAIK Jį QUININE

RAUDONA su
DĖŽUTĖ PAVEIKSLU

Yonkers, N. Y. (Du broliai 
po viena kepure). — “Vienybė­
je” rašo S. Meliauskas, o “Troc 
kio Milžtuvėje” tg. Karlonas. A- 
bu rašo žodis žodin tą pačią ži­
nutę ir abu ramina Lietuvos Vė 
liavą, kad ji baliuje dovanos ne­
tekusi, dėlto, kad “žmonės ne­
labai domės kreipia į vėliavą.” 
Stebuklinga pas mus santaika, 
kad net Maskvos angelukai džiu 
gauja! Aš.

Brooklyn, N. Y. (Ambasado­
rius prakišo). Per' buvusias 
Sharkey-McTigue kumštynes, 
Jo Eks-špygencija, šventakup­
rių Ambasadorius, matydamas, 
kad visi deda ųž Sharkey, jis 
norėjo padaryti nors kiek įvairu 
mo, todėl susilaižino (subečino) 
su restorančiku Kaziu Damošu. 
Ambasadorius dėjo $1 už Mc- 
Tigue, o Damoša $10. Rezulta­
tas žinomas — Jo Eks-špygenci­
ja liko' skylėj.

Nevisuomet mat ir valdinin­
kai gudrus. Bobos Vyras

TRIUKŠMINGI
ANTGALVIAI , 4 ' f 1 * *- t

KAINA 
30c.

Bronks, N. Y. SLA. 225 kp. 
ruošia prakalbas ir sustato kal­
bėtojus: p. A. B. -Strimaitį ir 
komunistėlį R. Mizarą. Kasgi sa 
kė, kad pas mus viešpatauja ne 
sutikimai ? Draugulis.

Baltimore, M d. 
atsiranda ir 
nių vyrukų! 
užvedė bylą 
ant .$50,000 
vo i

Puiku, kad 
pas mus smarkes- 
Antai Ignas Bučis 
prieš tūlą Anglą 

už suviliojimą sa-

DŽENITORIUS 
INFORMUOJA 

----- i
Gerb. “Tarkos” Dženitoriau!

Paaiškink man tai reiškia žo­
dis “Zakucninkas?”

Truba-Dura.
Dženitorius Virozina: — Ki­

tąsyk Lietuvoje dar per Lenkme 
ti buvo zakueninkai, bet buvo ir 
dabar per karą, — atėjo pas ta-

Smurtininkai Valdo Lietuvą.
Naujas Smurtas Nori Išversti 

Smurtininkus.
Japonijoje žemė Sudrebėjo 

Nuo Smurto Lietuvoje.
Rusijos Sovietai Baisiai Smer 

kia Lietuvos Smurtininkus;
Del Smurto Lietuvoje Kinijo­

je Kapoja Galvas Vieni Kitiems
“Laisvė” Siunčia Lietuvos 

Smurtininkus Pas Belzebubą.
Moiše Rozenbaum Nuo East 

Side pasmerkė Smurtą Lietuvo­
je.

Visa Afrika Sukilo Prieš Lie 
tuvos Smurtininkus.

Smurtininkai Pasisveikino Su 
Pilsudskiu ir Pardavė Vilnių.

Smurtas, Smurtas, Smurtas!
Smurtas, Smurtas!!
Smurtas, Kad Jį Velniai!!!

— Iš Laikraščių.

mas — enciklopedija tegul aiš­
kina). Pabundu, visur tamsu. 
Aš nieko nemanydamas čiupt 
šian, čiupt ten. Nagi virš savęs’ 
užčiuopiu lubas, šimts pypkių, 
manau, kaip aš galėjau patekti 
ant lentynos. Greičiausiai, gal 
but, bus mane užsigėrusį išdy­
kėliai ten tyčia užkėlę. Tai vis, 
mat, vestuvių stukos.

Guliu, ir baimė mane ima; 
juk greit gali nupulti. Nei bėg­
ti nei rėkt, kaip sako žmonės. O 
nakties ilgumas... kaip žydams 
per neštinės. Dabar tai tikra ne 
miga: guliu, ir pasijudinti bi­
jau. Pagaliau prašvito; žiuriu - 
aš guliu pasiritęs #po suolu ir 
nakčia buvau užčiuopęs ne ką 
kita, ne lubas, bet suolo viršų.

Nemanykit, kad čia pliauškiu 
matot, kad niekur nėra van­

dens. A. Lakunaitis.

Tabako Priešas: — Nežinau. 
Ar tamsta žinai?

Rūkytojas: — Labai gerai ži­
nau. Aš pats esu.

Ne įkainuotas Gyvulys
— Ar labai saugus tamstos 

šuva naktimis?
— O, taip! Prie mažiausio 

sučežėjimo jis loja kaip pasiu­
tęs; tik reikia jį pabudinti.

Musą Policijos Veiklumas
Kapnys (policijos nuovadoj) 

— Ponas viršininke, atėjau tam 
štai pranešti, kad suradau po 
priegalviu vakar dingusį laikro­
dėlį.

Viršininkas: — Per vėlu, ma­
no mielas. Mes jau sugavom va­
gį. — Spaktyva.

t" O L I L * r
pačiukės. Musų Trockio gar i ve j kambarį keletas, na ir šerk I1YMNAS Iš SMUKLĖS 

EINANT

nai žmogų primušti?
— Aš taip dariau pagal šven­

tąjį raštą: jis man su akme­
niu, aš jam su duona...

DVI NAUJOS DAINOS 
“Molio Uzbonas”

ir 
“Nuo Putino”

Mišram Chorui. Kaina 30c.
Paraše A. Vanagaitis, Išleido X. 

Strumskis. Adresuokite:
“VIENYBĖ"

193 Grand st., B’klyn, N. Y. 
(Pinigus siųskite stampoms)

DIDELĖ PERMAINA PO 10 METŲ PAS
MACYS BROS. FURNITURE CO.

Namas Pertaisytas Moderniškiausiai; Furnišiai Vėliausios Mados, Tik ką iš Dirbtuvių. 
Slock’as Dvigubai Padidintas; Gvarancija iš Dirbtuvių Daugiau Užtikrinama; Patarnavi­
mas Daug Tobulesnis Del Publikos. — Išmokėjimo Sąlygos Lengviausios

KOKIEMS TIK 

KO REIKALINGA 

Į NAMUS

KREIPKITĖS

198-200 GRAND STREET BROOKLYN, N. Y.
TARPE DRIGGS IR BEDFORD AVENUES

Pristatom į visas New Yorko ir Brooklyno apylinkes Dykab'ir Saugiai

Vai klane, klane, 
klaneli mano 
kiek tu vienas bedugninis 
jėgų sužudeiA
Kiek tu šlapias aksominis 
ratų sudildei
tavo dugnas auksu grįstas 
tavo šonas šilku klotas, 
čiulba, ulba kipšo sriuba 
čiauškia tauškia velnio košė 
čia suklimpo čia pražuvo 
sveikatėlė mus.

BLOGI LAIKAI

(Iš Lietuvos Politikos)

Atsistatydinęs misteris nusi­
pirko netoli Kauno dvaro cen­
trą.

Įsitaisė pieninę ir laikė 100 
karvių, kurios jam gerą pelną 
davė.

Be tų karvių jis turėjo dar 
vienturtį sūnų, kurs visokius

MILIONO DOLARIŲ SALE

JUOKIS
KAD IR 
NENORI
Skirtumas Automobily

— Kiek gi į tamstos automobi 
lį telpa — penki žmonės?

— Taip. Bet aš galiu suso­
dinti ir aštuonis, jeigu jie yra 
geri pažįstami.

Diskusijos apie Tabaką
Tabako Priešas: — Tamsta 

turi žinoti, kad rūkymas taba­
ko sutraukia smagenis ir kap­
šiuką. Jeigu tamsta nebūtum ru 
kęs, butum savininkas ana šito 
namo skersai gatvę!

Rūkytojas: — O kas 
yra jo savininkas?

Pagal Šventą Raštą
Juozas, pareidamas iš krau­

tuvės su kepalu duonos, susiti­
ko su apigirčiu Baltrum, su ku­
riuo jau nuo senai šnairavosi. 
Baltrus, turėdamas pakaktinai 
drąsos po kepure, sumanė atker 
šyti Juozui, tad pagriebęs dik- 
toką akmenį paleido į Juozą, bet 
gerai nepataikė. Tuomet įširdęs 
Juozas, pasivijo Baltrų, ir kaip 
davė su kepalu duonos į kruti­
nę, tas keberiokšt! kaip ilgas ir 
be žado. Atsigaiveliavęs Baltrus 
padavė Juozą į teismą. Teisme 
klausia teisėjas Juozo.

— Kaip tu galėjai taip mirti-

Pirmutinis kūdikis 
išauklėtas Eagle 

Brand Kondensuo­
tu pienu dabar turi 
70 metų. Nuo 1 85 7 
metų tii geriausias 
kūdikiams maistas

EAGLE BRAND
CONDENSED MILK

ĮSISENĖJUSIAS VYRU 
MOTERŲ LIGAS

dabar

Telephone: Newtown 4464

A. VALANTIEJUS 
Ir

J. BARTAŠIUS
Gr abortai — Balsamuotojai

Lexington Avenue, 
arti Grand Av., Maspeth, L.I., N.Y.

PARODAU

Pasekmingai Gydau Moder 
niškais Mokslo Budais

Puikiausi Brooklyno vieta Baliams, Vestuvėms, 
Vakarienėms, Vakarėliams, Prakalboms, Koncertams 
Ir Banketams. — Gražus, moderniški kambariai su­
si rinkimams.

Draugijos, pavieniai ir rengimo komisijos visa­
dos maloniai gaus pilnas informacijas pas —

MILLER’S GRAND ASSEMBLY
Thfl $1,000,000 Ball Boom

318 Grand Street
Oor. Havemeyer Street, Brooklyn, N. Y. 

Tel. Stagg 7798

mokslus ėjo Kaune.
Po kelerių šunaus mokymos 

metų, tėvui beliko tik 50 karvių.
Simus pagalios sugryžo na­

mo, bet karvės negryžo.
Tėvas iškamantinėjęs savo su 

nų, pamatė, kad nė Kaunas ne­
sugebėjo padaryti iš guziko sal­
dainį. Ir dabar, supažindinda­
mas sūnų su kaimynais, taip jį 
atestuoja:

— šitas vienas veršis sužindė 
man 50 karvių. — Spaktyva

NAKVYNĖ... ANT 
LENTYNOS

Tel. Greenpolnt 7831

LIAUKUS FOTOGRAFAS
Fotografavimas įvairių grupių ir po- 
kilių: kaip vestuvių, banketų, vaka­

rienių, nabašnin- 
kų, mokinių ir 
tt. yra mano spe­
cialybė.

Visas fotogra­
fijos darbas at­
lieku artistiškai 
ir prieinama kai­
na. Reikale ne- 
pamirSkit adreso

214 Bedford Avenue
(tarpe N. 5th ir N. Gth gatvių) 

Brooklyn, N. Y.

Tel. >320 Greenpolnt Telephone 7867 Main

GRABORIUS

JUOZAS GARŠVA
Mano firma gerai atlieka sekančius darbus: Išbalsamuoja Ir laidoja mirusios ant visokių 

kapinių. Pagrabus paruosta nuo paprasčiausių iki prakilniausią. Parsamdo karietas lai­
dotuvėms, ve sėli joms, krikštynoms Ir kitiems pasivažinėjimams.

VirŽui minėtais reikalais kreipkitės pus mano, o būsit užganėdinti

231 Bedford Ave, 0FI8Ai; 264 Front Street
BROOKLYN, NEW YORK

OFISAI

(Vestuvių Kotelis)

Pasiklausykit, kurių geros au 
sys, kokią aš turėjau kartą Lie­
tuvoje nakvynę. Iš to gal patys 
pasimokysite ir savo kailį, kur 
nereikia, nekišite.

Daugumas svečių, daly vau jan 
čių vestuvėse, ruošėsi bent kiek 
pramigti. Į kambarį tapo atneš­
ta šiaudų ir ant jų taisėsi kur 
kas pakliudamas sau nakvynę. 
Tai įprasta Lietuvoje nakvynė, 
kai randasi daug žmonių. Aš pa 
sitaikiau prie sienos, prie pat 
suolo. (Ar visiems žinomas toks 
padaras — “suolas?” jei nežino-

Marijona Tamkienė
Prie palagų ant pareikalavimo 
dieną ar naktį, taipgi nedėldie- 
niais. Darbą atlieka atsakančiai 
už prieinamą kainą.

7 STAGG STREET
Arti Union Av., Brooklyn.

Tel. Stagg 6731.

GREITAS PASEKMES visose formose 
nervų, odos ir kraujo suirimų, odos išbėrimų, įsisenėjusių 
žaiz u, nervų silpnumo, inkstų ar šlapumo suirimų, rau- 
matizmo, hemoroidų, fistulų, ištinusių liaukų, ar kitokių 
pilvo, vidurių, žarnų ligų. Ištiriu kraują ir apsakau tikrą 
jūsų stovį.

MANO KAINOS PRIEINAMOS ir asmniškai prižiūriu 
kiekvieną sykį atėjus. Kraujo ty-
rimas Wasserrnano sistema ir ke- JEWM
mišką analyze šlapumo, X«spin- 
dūlių kvotimas.
Pasitarimas ir Patarimas Dykai į ( U [

DR. ZINS Specialistas ? . Bįl
110 East 16th St., New York City c

Tarpe 4th Ave. ir Irving Place I 11
Valandos: 9 iš ryto iki 8 vakaro. ląstojm
Nedėliomis: 9 iki 4 po pietų.

20 NAUJŲ NAMŲ ■
Įsigyk namą viduryje Jamaicos miesto, kur dabar yra 
baigiama 20 vienos šeimynos namų ant Otto Place, 10 
minutų nuo Jamaica Didžiosios Stoties, 10 minutų 
nuo Jamaica Elevatoriaus. Trolly Karai ir Bušai ant 
vietos. Namai 6 kambarių, tailos kičinai ir maudy­
nės, kanalizacija, šalygatviai. Viskas išmokėta. Kitur 
nepirk nepamatęs musų namų!

BATVINIS BROTHERS 
10739 - 115th ST., RICHMOND HILL. L. L 

T ELE PONAS: CLEVELAND 5654.• < ■ If f ■ < * *’ . * ’■ ;. •: ... _•
Važiuojant Jamaicos Elevatorių, važiuokit iki Metropolitan 
Stoties; ten išlipus, eikit į pietus Ven Wick Ave. iki Otto Place. 
Arba atsišaukit pas mus augščiau paduotu antrašu:

ANTANAS TAČILAŲSKAS
Savinink as

Lietuviškas Restoranas ir Susirink. Svetainė
Čia galite ąauti tinkamus valgius, gerai pagamintus ir už prieinamą 
kainą. Taip pat pasirendavoti svetainę susirinkimams, vestuvėms bei 
kitokioms apeigoms.

999 GRAND STREET, BROOKLYN. N. Y. 
Telefonas Stagg 5922)

4
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(Tąsa)
Posėdis 11-ras

Antrą posėdį atidaro pirm. A. 
Mikalauskas, 1:30 vai. po pietų.

Bendrovės sekretorius, P. Ba­
joras, skaito platų raportą iš 
Direktorių metinės darbuotės. 
Iš raporto paaiškėja sekanti da 
viniai:

1. “Vienybės” pavertimo dien 
Paščiu arba jos padidinimo bei

Lietuvių, bet ir Anglų ir kitose 
kalbose. Ir šis klausimas dar 
perkeliamas šiam seimui, kad 
nuodugniau išdirbus planus.

3. Bendrovės Direktoriai me- 
tų bėgiu turėjo surengę tris 
dideles pramogas, kurios labai 
gerai nusisekė.

4. Pereitų metų “Vienybės” 
Ekskursija Lietuvon, vedama 
menažeriaus p. Danieliaus, Ja­

ute. plokštelėse) skyrius žymiai 
auga ir duoda pelną;

d) Laivakorčių skyrius, nors 
užėjus kvotai, biski sumažėjo, 
vienok jis daro dar neblogą apy 
vartą, ypač rengimais ekskursi­
jų. šįmet rengiama'didelė eks­
kursija, laivu “Estonia,” Gegu­
žės 24 d. Šią ekskursiją ves p. 
Vladas šabunas, žemnamijos 

1 Skyriaus vedėjas ir pirmiau bu- 
1 vesis direktorius; '

Musų agentas P. Kaltavičius 
šiomis dienomis pradės šių me­
tų vajų “Vienybės” reikalais, 
rinkdamas prenumeratas, par­
duodamas knygas ir priimda-

kiekviena 
motina turi 

išrišti

pakeitimo formate klausimu, bu ' bai gerai nusisekė: 
vo daugelis susirinkimų, tų tar- žmonių.
po vienas ir višo “Vienybės*” šta 
bo. Vienok prie galutino nutari­
mo diir neprieita, todėl tas klau 
simas tebėra atviras ir perkelia­
mas į šį seimą.

2. Spaustuvės didinime ir ge­
rinime jau buvo atlikta keletas 
Stambių darbų, tų tarpe nupir­
kimas vienos statomosios maši­
nos ir daugelio kitokių įrankių, 
šitas gerinimas turės eiti ir to­
liau, kad pastačius “Vienybės” 
spaustuvę stambia pramonės į- 
staiga spaudos darbams ne tik

važiavo 240

5. Direktoriai dabar stovi ant' 
darbo — išdirbti planą dideliam 
vajui už “Vienybės” skaitytojų 
dauginimą.

G. “Vienybės” įstaiga dabar 
užlaiko sekamus skyrius:

a) Leidimas laikraščio “Vie­
nybės,” kuri pereitu metu pil­
nai apsimokėjo ir dar davė pel­
no ;

b) žemnamijos (Real Estate) 
skyrius, vedamas p. V. šabuno, 
taipgi davė gero pelno;

c) Rekordų (dainų, monologų

f

#• ž. BALTIKO AMERIKOS LINIJA
J
X8

e) Pinigų persiuntimo sky­
rius taipgi gana gerai stovi;

f) Spaustuvė,# kur apart 
spausdinimo laikraščio “Vieny­
bės,” yra spausdinami visokį 
spaudos darbai, ypač kalendo­
riai — davė gerą pelną;

g) Rašymui reikmenų skyrius 
dar ųėra pilnai aprūpintas pre­
kėmis, bet kiek jame prekių bu­
vo, tos atnešė pelno.

7. Bendrovės Namas: jame 
randasi visa “Vienybės” įstaiga: 
spaustuvė, redakcija, adminis­
tracijos raštinė, knygų krautu­
vė ir visa kita. Be to šiame na­
me yra šie nuomininkai: 1) že­
mutiniam augšte krautuvę nuo­
moja Progress Shoe Co. -- Lietu 
vių įstaiga; 2) antrame augšte 
— biliardinė; 3) trečiame augš-

OFICIALĖ LINIJA'i

Lietuvos Vyčių Organizacijos
(A
r

.5* PRANEŠA, KAD DIDŽIAUSIA EKSKURSIJA ŠĮ METĄ
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Laivu “LITUANIA” iš New Yorko, Birželio 14
TIESIAI Į KLAIPĖDĄ

TIE, KURIE NORITE VAŽIUOTI LIETUVON 

ANKŠČIAU, GALĖSITE VAŽIUOTI

I
I 
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Laivu “LITUANIA”, Gegužės 3 Dieną
VIENU LAIVU KLAIPĖDON

r
t
k

£

1

£

Važiuokit šį pavasari į Lietuva su AMERIKOS 
LIETUVIŲ JAUNIMU, kur jaunimas, ten o- 
vu m as

Išpildykit tos širdies troškimus, pamatykit savo 
. .. . . . .tėvynę, brolius, seseris ir gimines.

Ką akimis žmogus pamatai, tai amžinai neužmiršti.

£
I
8

ft 
ft 
ft

ft ft ft ft 8

jį £

Kainos stačiai Į Klaipėdą:
Trečia kliasa __  $107.
Turistine trečia - $117.

Revenue Tax ir Head Tax Atskyriam

Kainos į Klaipėdą ir atgal:
Trečia kliasa __ $181
Turistine  _____ $196

Sekanti laivai plauks tiesiai i Klaipėdą:

LITUANIA Gegužes 3-čią, 1927
ESTONIA Gegužes 24-tą, 1927

LITUANIA Birželio 14-tą, 1927
LITUANIA Liepos 19-tą, 1927

' Žiniomis kreipkitės i vietos agentus ar j bendrovę:

g BALTIC AMERICA LINE, 8-10 Bridge St., New York C 
ft

£

A

£
$

j

V. M. STULPINAS & CO.
Parduoda laivakortes ant visų laivų, ir ant visu laivu plaukiančiu tiesiog

į KLAIPĖDĄ ____
Žemos Kainos, Geriausias Patarnavimas. Parūpina Pašportus, Pagrjžimo Pcr-

v ' ’ mitus, ir Partnerių Affidavitus Bei Kitus Dokumentus.
/ Rašykite arba kreipkitės pas:

V. M. STULPINAS & CO.
3311 So. Halsted Street, Chicago, Ill. |

NOTARY PUBLIC — YARDS 6062

PIGI KELIONE TEN IR ATGAL 
Trečia klesa j Kauną ir atgal nuo 
$203.00 iki $215.00, žiūrint ko­
kiu laivu keliausit; iki Klaipėdos 
nuo $181.00 iki $186.
S. V. įstatymai pavelija jums at­
lankyt Lietuvą ir prabūti metus, o 
paskui grįžt į S. V. nepaisant kvo­
tos. Musu dideli laivai milžinai, kaip 
MAJESTIC, didžiausias 
OLYMPIC. HOMERIC, 
LAND. BELGENLAND, 
LAND ir ARABIC
Cherbourg, Southampton, Antiverp.

Siūlo greitą Kelionę į
Daug laivų išplaukia kas savaitę. 
Visi musų 3-čioš klesos keleiviai 
gauna atskirus kambarius dviems, 
keturiems ar šešiems žmonėms. Pa­
togumai, puikus maistas ir manda­
gumas.
Kreipkitės prie mus vietinių agentų 

arba
White Star Line 
Red Star Line

International Mercantile Marine Co.
No. 1 Broadway, New York

pasauly, 
LAP- 

PENN-

Į ir Iš
LIETUVOS

PER BREMENĄ 
Didžiausiu ir greičiausiu

Vokiečių laivu
COLUMBUS 
arba kitais laivais šios 

linijos 
PUIKUS TREČIOS 
CABIN - PAVIENI 

KAMBARIAI • 
NORTH GERMAN

32 Broadway New York

ROLLANH t J AMERICA LINeM
I 
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Tiesus trumpas kelias per Roterda- 
m’ą, i ir iš visų dalių

LIETUVOS
Laivai kas savaitę 

Nepriligstami patogumai 
Mes prigelbstime gauti reikalingus 
dokumentus (affidavits). Musų 
žmonės sutvarko visas smulkmenas, 
ir keleiviams rupinamenasi nuo pra­
džios kelio iki pabaigos.
Kainos ir laivų tvarkraštis pasiun­
čiamas paprašius.
Rezarvavimui ir informacijų dėlei 
rašyk bile vietiniam agentui, arba. 
HOLLAND AMERICA LINE 
24 State Street, New York.

te drapanų siuvykla — taipgi 
Lietuvių Įstaiga.

8. “Vienybės” štabas: praei­
tais metais susidėjo iš šių as­
menų : J. M. Danielius — mena- 
žeris; J. O. Sirvydas ir V. Sirvy­
das — redaktoriai; J. Matulis, 
J. Raščius ir P. Bajoras — spali 
stuvininkai; P. Kaltavičius — 
keliaujantis agentas; P. Belic- 
kas — namo prižiūrėtojas.

9. Bendrovės Direktoriatas: 
praeitu metu “Vienybės” Spau­
dos Bendrovės Direktorių pa­
reigas ėjo šie: Jonas Beržietis, 
Ksaveras Strumskis, Jonas Klas 
čius (jie dar turi du metu eiti), 
Juozas Cinkus, Antanas Mika­
lauskas, Wm. Shedlow (jie dar mas spaudos darbus ir teik- 
turi vieną metą eiti), Aleiksa damas'visokias informacijas vi- 
šrupskis, Magdalena Miltakie-' 
nė (Mažeikienė) ir Pranas Ba­
joras (jie su šiuo seimu užbai­
gia savo pareigas).

10. Direktoriai pereitą metą 
turėjo 28 susirinkimus. (Trys 
direktoriai: J. Beržietis, Wm. 
Shedlow ir P. Bajoras, pereitą 
metą lankėsi Lietuvoje).

Susirinkimus Direktoriai lan­
kė sekamai: A. Mikalauskas bu­
vo 28 susirinkimuose, J. Ginkus 
— 27, K. Strumskis — 26, P. 
Bajoras — 21, J. Beržietis.— 
20, A. šrupskis — 20, M. Milta- 
kienė — 19, Wm. Shedlow — 14, 
J. Klasčius — 13.

11. “Vienybės” Bendrovės pe 
reito meto apyvarta buvo seka­
ma: Viso jeigu buvo $105,552.52 
išlaidų $100,203.14. Lieka gryno 
pelno $5,349.38 (tame skaičiuje 
ir atmokėjimas $1,000 pirmojo 
morgičiaus ir kitų notų). Prie 
to reikia pridurti, kad šįmet iš 
Bendrovės pelno įtaisyta gana 
daug naujo inventoriaus.

12. “Vienybės” Spaudos Ben­
drovės turtas, (įimant Namą, 
Mašinerijas, Prekes, Invento­
rių, etc.), su Gruodžio 31, 1926, 
buvo — $104,226.23.

13. Direktoriato sumanymai 
Aštuntajam Seimui aptarti:

a) Leisti Lietuvių kalba popu- 
liares knygas';

b) Vienam asmeniui ant syk 
parduoti nemažiau, kaip 5 Še­
rus ;

c) Skaityti, taisyti ir priimti 
“Vienybės” Spaudos Bendrovės 
tvarkymosi taisykles (by-laws) 
jų vertimą iš Anglų kalbos;

d) Kandidatuojanti į “Vieny­
bės” Spaudos B-vės direktorius, 
privalo turėti nemažiau 10 Šerų.

Prie to Direktoriai atkreipia 
Seimo dome į savo du ypatingu 
sumanymu, būtent: 1) panaikin 
ti antrąjį morgičių, sukeliant 
pačioje Bendrovėje kapitalą; 
2) į didelį “Vienybės” kontes- 
tą, kuris netrukus bus paskelb­
tas, kurian prikviečia visus šė- 
rininkus energingai pasidarbuo-

Seimas vienbalsiai ir su entu­
ziazmu priima Direktoriato ra­
portą ir visus naujus sumany­
mus pataria įdėti dienotvarkėn.

(Toliaus bus)
niiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiN

MOTERYS
BUKITE JAUNOS
Kūną palaikydamas tvarkoje, 
turėsite žydrias akeles, aiškią 
odą, išvaizdą pilną jaunumo 
ir sveikatos. Gerkite daug 
vandens ir bandykite

suošė reikaluose.

z^^kŪDIKių^ 
'GEROVes skYR1US\ 
DEL APRupinimO f

MOTINŲ IR. JU 
KŪDIKIŲ SVEIKATOS.]

šiame skyriuje mes laikas 

nuo laiko gvildensime rcl- 
kalus įdomius būsiančioms 

motinoms ir motinoms jau­
ny kGdlklų.

Kūdikių aprūpinimas ir po. 
nkjlmas yra dalykas gyvos 

svarbos kelmynai ir tautai 
ir mes jaučiame, kad tai 
yra dalykas, kurj mes tu­
rime reguliariJkala laiko­
tarpiais atvirai ir laisvai 
pergvlldentl.

STRAIPSNIS 6

KO MOTINOS NETURI DARYTI

d ic­

tus -

Nepenėk kūdikio perdažnai ar perdaug
Neguldyk kūdikio jei jis nėra tinkamai 

papenėtas.
Ncguldyk vaiko vakare, jei jis per 

jią neliuosavo vidurių.
Neduok vaikui čiulpti čiulpiko ar 

čios bonkutės, kad jis nurimtų.
Neduok kūdikiui gyduolių ar bile ko­

kių/vaistų nepasitarus su gydytoju.
Neduok kūdikiui arbatos, kavos arba 

svaiginančių gėrimų.
Neduok jam saldainių, saldumynų, šo­

kolado. j
Neduok kūdikiui kietų valgių iki jis 

nebus metų amžiaus, ir tai labai po ma­
žai ir lengvai suvirškinamose formose.

Negailėk geriamo vandens; vanduo gel 
bsti vidurių liuosavimui.

Prirengdama kūdikio maistą nepūsk 
ant maisto jo atv'ė&inimui.

Negamink daugiau maisto negu yra rci 
kalinga vienam sykiui. Geriausios pasek­
mės gaunama kada maistas šviežiai pri­
rengtas. *

Nevartok jokių gumos pridėčkų prie 
bonkutės išskyrus čiulpiką.

Nepalik kūdikio vieno su bonkute.
Nepasitikėk ir nepalik kitiems išvaly­

ti bonkutės, indus ir tt. arba prirengti kū­
dikiui maistą. Prižiūrėk pati šitas svar­
bias smulkmenas.

Nepamiršk kas savaitę kūdikį pasver­
ti ir užrašyti jo svorį.

Neduok kūdikiui čiulpti ar valgyti iš 
bonkutės daugiau kaip dvidešimts minu- 
tų vifinu sykiu. x

Neduok kūdikiui užmigti su čiulpiku 
arba bonkute burnoje.

Nežaisk su kūdikiu kuomet jis valgo. 
Lai jis ramiai penisi lopšy.

Nedaleisk kad vaikai žaistų su savo 
maistų; nebandyk juos juokinti ar kreip­
ti jų dome kitur kudmet jie valgo.

Neduok vaikams valgyti tarpe valgių.
Nepavelink vaikams ryti maistą nesu- 

kramčius. Lai ima viską atsargiai ir pil­
nai sukramto.

Neapleisk kūdikio dantų. Tai yra svar­
bu ir į tai turi būti kreipiama dome.

Neragink vaikų valgyti. Jei jie nuolat, 
atsisako valgyti laiku tai pasitark su gy­
dytoju.

Nevartok pigių talcum miltelių. Jūsų 
kūdikio oda yra opi ir privalot vartoti 
grynus kūdikių talcum miltelius (talcum 
powder).

Per keletą gentkarčių tūkstančiai lie­
tuvių motinų išaugino savo kūdikius su 
Borden s Eagle Pienu. Tai kad jų drau­
gai rekomendavo Eagle Pieną ir todėl, 
kad jos rado jį pilnai patenkinančiu. Bet 
ant nelaimės daugelis šitų lietuvių moti­
nų nebuvo tinkamai informuotos- kad 
jos negavo tokių puikių pasekmių. Eagle 
Pienas yra puikiausias ir gryniausias iš 
saldaus, šviežio ir riebaus pieno sumaišy­
tas su atidžiai pergrynintu cukrum, taip, 
kad padaro kūdikiams maistą geriausį ką 
galima duoti po to kaip motinos pienas 
išseka, arba neturi tokio maistingumo.

ynaistą savo 
s?rasV'-L“etuv’eamo^a

Y kuditam- Lietuve m, ban(lžiau beve* Btand 
krutą pieno n . to:as užraše Bor en ^ejo sun- 
paskiau mano> gy Į kūdikis tuo3 tai”
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THE BOROEN C J

Borden BW«.,

260 HUMBOLDT ST.
Brooklyn, N. Y.
Telefonas Stagg 2481

tarime°GrnrCtUVJamS • UŽeigos viet* ir 
vam» u Ruimin9<l Svetainę del 

KriaSiu i'r Pok,lili lietuviu
ofisą S. Kontraht?.r,ai užlaiko savo 
kilnot svetainėje). Visuomet rei­kale kreipkitės pas: __

260 HUMBOLDT ST. 
BROOKLYN, N. Y.

Susivienijimas Liet. Amerikoje

priimami nuo 18Hd 50™rUfm*L‘I‘dcS-J}'.u?se miestuose. Nariai

POP«lalĮLNš&^^^^ 6-°°' ir- ,00°-
Del platesnių inforLaeiių

s™:ctLLIANCE OF AMERICA■M/ ». Jtl 1H STREET , NEW YORK, N. Y.

RESTAURANTAS
TX™ .Rllsi’įus' Vokiškus taipgi ir Angliškus

2lipkn v- ? n°rS Syki! pribuna Pas mus ant pietų, tas pasi­
lieka visados musų kostumeriu, nes skaniausiai valgiai 

ir mandag iausias patarnavimas

POVILAS SAMULĖNAS
802 Washington Street, New York City, N. Y.

Štai Ką Žmonės Sako 
Apie Naujokų Cigarus

p. ANT. TACILAUSKAS, 999 Grand St. Brooklyne, geriausių valgių
Restauracijos užlaiky tojas, sako: “Naujoke ir vėl prisiųsk 5 00 Cigarų, nes 
iš Litografijos spaustuvės mechanikai, po valgiui kitokių neima, o visada 
JOHN'S CIGARO reikalauja. Ketvirtas metas juos laikau, gerai patinka ir 
Amerikonams“.

Wholesale cigar dealer, Mr. j. balsavage, 5 i Sheridan 
St. (Phone W. B. 6962-R.) Wilkes-Barre, Pa., taip rašo: “Your Cigars 
arc very good: please send again of the Brands 1000 JOHN’S CIGARS 
hand made: 1000 Petro Naujoko, and 200 L. D. K. Vytauto 15c. for re­
tail. Hurry up!"

PILIETIS L. ALEKSEJUS. 3 3 Hudson Ave., Brooklyn, savininkas šva­
riausios Restauracijos toj dalyj miesto, kuris jau keliolika metų pardavinėja 
šiaip kalba: "PETRAI, pasiskubink atgabent 300 Cigarų, jie taip greitJr vėl 
išėjo, Edisono Power House darbininkai, vis JOHN’S CIGAR graibo .

Daugybės privatiškų žmonių ir biznierių Brooklyne ir kituose miestuose, 
taip kalba ir rašo apie JONO ir PETRO NAUJOKŲ CIGARUS!

Gerbiami Viengenčiai! ir kituose miestuose reikalaukit nuo savo miesto 
biznierių NAUJOKŲ CIGARŲ. Restauracijose, užeigose, pas barbenus ir 
kituose storuose mes pristatome visur per pačtą, daug ar mažai. Visiems 
biznieriams, agentams ir privatiškiems žmonėms apmoka prisiunt'.mo lėšas. 
Rukysit ir džiaugsitės NAUJOKŲ CIGARAIS.

LIETUVIAI PAS LIETUVIUS! Rašant adresuokit:

NAUJOKU CIGAR SHOP
267 Division Ave., Brooklyn, N. Y.

VIETINIAMS žinotina: tarpe Marcy ir Rodney Sts.

I

Tel. Staffff 0783 Notary Public

Juozas Levandanckas

Brooklyn, N107 Union Avenue

Patarnauju visiems be skirtumo, par samdau auto­
mobilius kiekvienam reikale: vestuvėms, krikštynoms 
ir šiaip pasivažinėjimams. Kainos žemos.

Ateikite ir Persitikrinkite

Per 200 m. tai garsus diuretiškas aks- 
tintojas. Kepenų, inkstų, pūslės ir šla­
pumo bėdos yra priešai gražumo. Tre­
jopo didumo, visose aptiekose.

Ieškokite vardo GOLD MEDAL ant kiekvienos 
dėžutes ir neimkite kitokių.

Skaityk šituos straipsnius kas savaitę 
ir pasidėk ateičiai.

VALET

DIDŽIAUSIA LIETUVIŲ APTIEKA

S. K. GRISIUS
Agentas “Vienybės“ ir kitų 
tautiškų laikraščių Chicagoj. 
Norinti užsirašyti “Vienybę“ 
ar užsimokėti prenumeratą 
bei pirkti Šerą, kreipkitės šiuo 
antrau:
244 1 W. MARQUETTE RD. 

CHICAGO. ILL.
Rhone Republic J83I.

Skaitykit ir Plat inkit 
“Vienybę”

Razor

Kas yra žmogaus amžinas priešas 
šaltis. Jis netik sunkiausias ligas įvaro, 
bet ir į grabą paguldo. Bet tie, kurie var 
toia po plačią Ameriką pagarsėjusius 
URBAN’S COLD POWDERS (Mil­
telius nuo šalčio,), jokių šalčių nebijo. 
Už 75 centus už baksą apsiginkluok 
nuo savo nuožmaus priešo!
URBO LAX TABS (25 centai už skry­
nute) yra kai kanuolė prieš kitą amzi 
žmogaus priešą—vidurių uzkietejimą 
kuris žmogui pagamina daug rupesc 
ir sunkių ligų. . , TT

Lietuviškų, Bulgariškų, Homeopatis
ma gauti gerų pas —

tegali­

151 METROPOLITAN AVĖ
Telephone Greenpoint 1411

BROOKLYN, N. Y

5
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TARPTAUTIŠKOS
RISTYNĖS

NAUJAS “VIENYBĖS”
ŠĖRININKAS

Brooklyno ir Apylinkes Žinios
“Vienybes“ Adresas: 193 Grand Street, Brooklyn, N. Y. Telefonas: Greenpoint 2427. &

Iš SANDARIEČ1Ų
PRAKALBŲ

šį Sekmadienį, Transfigura­
tion salėje Sandariečiai turėjo 
prakalbas. Programą vedė p. 
Strimaitis, kuris įžangoje pa- 
briežė Sandaros principus, ku­
rie yra lietuvybė ir demokraty- 
bė, ir prie tų principų, sako, mes 
eisim, ar kam patinka, ar ne.

Vyriausiu kalbėtoju buvo iš 
Lietuvos svečias, p. N. Radys, 
Seimo atstovas iš Valst. Liaudi­
ninkų partijos. Jis kalbėjo 
dviem atvejais: pirmu apie \. 
Liaud. nusistatymą linkui buvu­
sio perversmo, antru — apie Lie 
tuvos ekonominę būklę.

Apie buvusį perversmą p. Ra­
dys pasakojo maždaug tą patį, 
ką mes, jau žinome labai plačiai 
iš žinių iš Lietuvos. Perversmas 
buvęs žinomas jau nuo perei­
tos vasaros, nes kademų vadai 
labai bijoję patekti teisman už 
padarytus valstybei nuostolius. 
Jie pritraukę armiją ir su jos 
pagelba išvertę Valst. Liaud. ir 
sociald. valdžią ir pastatę.Sme­
toną su Voldemaru priekin. Vai. 
Liaud., valdžią smurtininkams 
ramiai perdavė, nes dažinota, 
kad Lenkai turi 10,000 armijos 
už demarkacijos linijos. Jei bu­
tų daryta revoliucija, butų Len­
kai užėmę Lietuvą ir pražuvus 
nepriklausomybė. Sako: visgi 
bus lengviau ateityje nukovoti 
tūkstančio kunigų valdžią, negu 
dešimtys tūkstančių Lietuvos 
priešų Lenkų armijos okupaci­
ja.

Bet dabar tūli armijos vadai 
jaučiasi prigauti, nes, anot p. 
Radžio, bolševikų pavojaus ne­
buvę) Dabar esą nepatenikinti 
perversmtrnei armija, nei kade­
mų vadas, kun. Krupavičius. 
Dėlto dešinieji bandė išversti 
Smetonos valdžią, ir užtai pate­
ko kalėjiman Tomkus, Klimai- 
tis ir kiti.

Apie Smetoną su Voldemaru, 
kalbėtojas sakė, jis negalįs jų 
vadinti šalies pardavikais. ai’ 
kaip kitaip. Tik jis kaltina juos

už lengvą pasidavimą kunigų į- 
takon.

Kalbėtojas tvirtina, kad dar 
šįmet demokratija atgaus val­
džią Lietuvoje.

Potam kalbėjo p. V. F. Jan­
kauskas. Jisai aiškino demokrati 
jos reikšmę ir padarė išvadą, 
kad dabartinė Lietuvos valdžia 
nėra demokratinė.

Pertraukoje buvo rinkta au­
kų padengimui lėšų.

Paskui dar ilgokai kalbėjo an 
tru atveju p. Radys. Jis aiškino 
Lietuvos sunkią ekonominę pa­
dėtį, prie kurios privedė pirmes­
nis kademų viešpatavimas, ši­
tokią būklę Valst. Liaud. stengė 
si Seime gerinti, bet kademai 
trukdė, nes jie savo didžiuma 
buvo išleidę siaurus įstatymus, 
varžančius žmogaus elementa­
rcs teises, spaudos ir žodžio lais­
vę ir sugrąžino mirties bausmę. 
Kvietė Amerikos Lietuvius rem­
ti Valstiečius Liaudininkus, ku­
rio kovojo ir kovos už demokra- 
tybę.

Pabaigoje buvo keletas klau­
simų iš publikos. Taip va:

1. Mikolainis: ar teisybė, kaip 
“Vienybė” perspausdino žinią iš 
.“Lietuvio” ir “Ryto,” kad Dr. 
Grinius apsivedė su Orloviene?

p. Radys atsako: čia privati­
nis dalykas, kas su kuo vedasi. 
Bet ši žinia gali but dar ir ne­
tikra. i

2. Paškevičius: kaip Valst. 
Liaud. žiuri į “Vienybės” nusi­
statymą?

p. Radys sako: Mes laikraščių 
nuo perversmo negavom, todėl 
negalima pasakyti, kaip mes į A 
merikos laikraščius žiūrim. Jei 
kurie laikraščiai kaip ką kitaip 
permato, tai del stokos gerų in­
formacijų iš Lietuvos.

3. P. Mikalauskas: Ar buvo 
bolševikų pavojus, kad del jo 
daryti perversmą?

p. Radys atsako: Pavojaus ne 
buvo.

4. Dar vienas: Už ką sušaudė 
keturius komunistus?

p. Radys: Jų visa kaltė buvo, 
kad jie komunistai ir kad patei-

sinus perversmo darbą.
5. Ar komunistai prisidėjo 

prie perversmo?
p. Radys: Taip, jie visur ren­

giasi daryti perversmus. Bet Lie 
tuvoje tuo laiku jie nesirengė.

6. Ar komunistai nekalti del 
perversmo?

p. Radys: Taip, jie po Gegu­
žės rinkimų keikė Griniaus val­
džią ir kurstė visuomenę prieš 
ją, reiškia, norėjo ją išversti; 
tik po perversmo persivertė ne­
va už ją užstoti.

7. Ar Valst. Liaud. ir social- 
dem. valdžia buvo silpna šalį 
valdyti?

p. Radys: Taip, parliamenta- 
riškai silpna, nes neturėjo Sei­
me didžiumos balsų; bet mora­
liškai ir demokratiškai stipri, 
nes šalį vedė prie ekonominės ir 
politinės gerovės — sudarant su 
tartį su Rusija, kuri pripažino 
Lietuvai Vilnių ir butų atidariu 
si kelius plačiai prekybai su Lie 
tuva.

8. Kaip Valst. Liaud. žiuri į 
vadavimą Vilniaus?

p. Radys: Mes stovim už Ne­
priklausomą Lietuvą su jos sos­
tine Vilnium. Jokių kompromi­
sų su Lenkais, jokių derybų, pa­
kol jie iš Vilniaus neatsitrauks.

9. Ar Čepinskis ir Požėla, kai 
ti del Lenkų mokyklų steigimo?

p. Radys: Nekalti, nes valdžia 
vykdė tik krikšč. dem. priimtus 
įstatymus, kurie leido liuosai 
steigti mokyklas visiems.

10. Ar socialistai yra prieš­
valstybinė partija?

p. Radys: šitokias kalbas lei­
džia tik kr. demokratai.

Abelnai p. Radžio kalba pada 
rė gero įspūdžio, tik gaila, kad 
mažai buvo publikos, matosi, 
prastai buvo išgarsinta.

Peiktini “garsiečiai,” kad vi­
są laiką p. Radžiui kalbant, da­
rė obstrukciją, svaidė epitetus 
ir bambėjo, kad net maršalka 
negalėjo suvaldyti. Mat jie pa­
pratę parapijoniškai lermus kel 
ti. Bet kada buvo leisti užklau­
simai, tai “garsiečiai” tylėjo.

Komunistų irgi buvo keletas 
su savo “mozyrium” Siurba, ku­
ris būtinai turės šias prakalbas 
apmeluoti. Reporteris.

jauŠio Antradienio vakare 
pagarsėjusiame ir tarp Lietuvių 
Ridgewood Grove salėj, St. Ni­
cholas ir Palmetto St., įvyks į- 
domios ristynės, kurios tikrai 
bus tarptautiškos.

Lenkas Zbyszko, du syk buvęs 
čampionas, risis su smarkiu Ita­
lu Renato Gardini; Vokietis Bo- 
ganz bandys spėkas su Rusu 
Harkovski; Vokietis Ress laužys 
raumenis Rusui Tom Lurich; 
newyorkietis West bandys nu­
galėti Martiną Merkurą, Len­
ką, o galų gale, kaipo pridėtinis 
dalykas, garsėjantis Brooklyno 
berniukas, 16 metų, Harry Luft 
(žydelis) rodys savo spėkas.

Tikietų kainos yra nuo 75 c. 
iki $2.20.

Jaunas Lietuvių dirvoje veikė 
jas, p. V. J. Višnius, pasipirko 
“Vienybės” Bendrovės 1 šėrą. 
Jisai pirko dar Seimo dieną iš 
ryto, tik nebuvo ligšiol paminė­
ta.

Sveikiname naują draugą mu­
sų didelės korporacijos šeimy- 
non!

PRAMOGŲ KALENDO­
RIUS

Per dešimtį metų specialistas gydyme visokių kojinių ligų — sutinimų 
ir dieglių pirštuose, pėdoje, kulnyje, blauzdoje ir kelyje — pasekmingai 
pašalina įaugusias nagas, kornus, pritrynimus ir sustiprina krintančią pėdą.

LIETUVIS KOJŲ IR PĖDŲ SPECIALISTAS

DR. JOHN J. GILLIN
Chiropodist-Podiatrist

203 Havemeyer St., Brooklyn, N. Y. 
Valandos: 10-12 ir 2-8, švenltad. ir sekmd. 10-1. 

Phone: Stagg 1985.
' ' Panedėliais ofisas uždarytas.

Mano Hygieniški Milteliai tikrai paliuo- 
suos nuo kojų nemalonaus kvapo, perštė­
jimo, niežtėjimo ir lt. Stiklas $1,00. — 
Skaudamiems kojų muskulams, nuvargu­
sioms kojoms ir tt vartokite Dr. Gillin's

Pedic Remedy — greitai pagelbės. Bonka $1.00. Užsakymus ir pinigus 
siųskite mano ofiso adresu.

<
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TMD. 3-ČIOS KUOPOS 
SUSIRINKIMAS

Bus laikomas ketvirtadienio 
vakare, Kovo 17 d. nuo 8 vai. 
“Vienybės” Svetain. 193 Grand 
St. Meldžiu visus šios kuopos na 
rius susirinkti ir visi ką nors 
naujo pramanyti organizacijos 
ir kuopos reikaluose, kad ši or­
ganizacija bujotų, nes ji viena 
iš geriausių Literatūros draugi­
jų tarp Amerikos Lietuvių. Ku­
rie Lietuviai ir Lietuvaitės myli 
pasiskaityti gerų knygų, lai krei 
piasi ir prisirašo prie TMD. Už 
simokėjus ant metų 2 dolariu, 
galima pasiskaityti knygų už de 
sėtką dolarių. V. J. Višnius.

Kuopos Raštvedys.

Kovo 12, 13, 19, 20, 26 ir 27 ir 
Balandžio 2, 3 ir 9, Lietuvių Pi­
liečių Klubas, 1153 Putnam Av. 
rengia metinius fėrus.

Kovo 19 d. Lietuvių Jaunų Vy 
rų Dr-jos Aštunta Sukaktuvių 
Vakarienė, “Club Whitney” sa­
lėj, Avė. U., Brooklyn, N. Y.

Balandžio 17 d. Lietuvių Jau­
nų Vyrų Didis Velykų Balius, 
Miller’s Grand Assembly Salėj.

Balandžio 24, po pietų, Labor 
Lyceum svet. Lietuvių Operetės 
D-ja stato operetę “Cukrinis Ka 
reivis.”

Gegužės 24 d. “Vienybės” 
Didžioji Ekskursija Lietuvon, 
laivu “Estonia”.

Gegužės 29 d. Lietuvių Gim­
nastikos Klubo metinis piknikas 
Cypress Hills Parke.

Birželio 26 d. “Vienybes” 
Bendrovės piknikas, Klasčiaus 
Parke, Maspethe.

Spalio 30 d. “Vienybės” Meti­
nis Koncertas, Labor Lyceum 
Salėj.
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YALE RESTAURANT į
540 GRAND STREET, BROOKLYN, N. Y. |

Tarpe Union Ave. ir Lorimer St. • i 
Savininkas WALTER AMBOTAS' |

' REIKALINGA

PRANEŠIMAS
Šiuomi pranešu visiems savo draugams ir pažįstamiems, S 

lygiai ir visuomenei, kad aš atidariau , 8
Restaurantą ir “Self Service Lunch Room” | 
pagal naujausią madą, kurioj galima gauti visokios rų- 8 
šies maistą, kaip lietuvišką, taip ir amerikonišką. Aš ma- t 
nau, kad kiekvienas sutiks su manim, kad šviežias ir sani- $ 
tariškas maistas tai žmogaus sveikata. O sveikata yra tur- § 
tas, tad aš užtikrinu kiekvieną, kuris atsilankys pas mane, | 
taps pilnai tuorpi aprūpintas, 'Tad kviečiu kiekvieną $

REIKALINGrA moteris prižiūrėti na­
mus. vaiką 
o skalbimo 
pkitės pas: 
0827. Po 
Street.

ir virtį valgį. Darbo nedaug, 
nėra, Atlyginimas geras. Krei | 
661 Broadway. Tel. Pulaski 

6 vai. vakare 25 8 Rutledge 
(32)

PARSIDUODA ledų biznis į partne­
rius su Juozu Kleinausku, Williamsbur- 
go apylinkėse. Biznis nuo seniai įdirbiai 
ir visiems lietuviams žinomas. Kas norite, 
tai kreipkitės šiuo antrašu: Juozas Mel­
dus, 121 Grand st., Brooklyn, N. Y.

(34)

J. BABRA VIČIUS IŠVAŽIA VO 
Į VAKARUS GARSINK1TĖS “VIENYBĖJ” PARSIDUODA

“Tėvynė” praneša sekamą:
Likvidavus šaliapino operai 

iš šios operos artistų eilės pasi- 
liuosavo ir musų gerb. artistas 
J. Babravičius. Kovo 2 d. gerb. 
Babravičius lankėsi “Tėvynės” 
redakcijoje ir pareiškė, kad ko­
vo 5 d. išvyksta' Chicagon, kur 
kiek paviešėjęs, (Tižiuos į Kali­
forniją, idant po sunkių operos 
maršrutų tinkamai pasilsėjus 
bei šiek-tiek pakoncertavus.

BARGINAS netoli subway. Scholes 
Str., tarpe Waterbury ir Bushwick Av. 
1 šeimynos frame. 6 dideli kambariai su 
naujausiais prietaisais, 
geriausiam padėjime. 
Cash $1,500.

Hartmann.

KERENSKĮ SUDAVĖ 
MOTERIŠKĖ TRIS KART f 
VEIDĄ

GROŽYBĖS LAŠAI 
(Paradise Beautifying Drops)

Žmogaus Gražumas Priklauso nuo ROJAUS GROŽYBES 
LAŠŲ. Kadangi gamta nevisicm ta dovana suteikia, taigi 
vartok ROJAUS GROŽYBES LAŠUS, o busi GRAŽUS. 
ROJAUS GROŽYBES LAŠAI padaro veidą meilų širdžiai 
ir malonų akiai'. ROJAUS GROŽYBES LAŠAI yra visai 
nauja sudėtis, kuri iki šiol publikai nebuvo žinoma. RO­
JAUS GROŽYBES LAŠUS vartoja visi kaip MOTERYS 
taip ir VYRAI. ROJAUS GROŽYBES LAŠAI netik kad 
nekenkia veidui ilgesniam vartojimui, bet dar gražesnę iš­
žiūrą suteikia. ROJAUS GROŽYBES LAŠAI taipgi kiek­
vienam prieinami kadangi bonkutė tik VIENAS DOLA- 
RIS. ROJAUS GROŽYBES LAŠAI nėra jokis muilas, pau- 
deris, maliava bei dažai, kurie naikina žmogaus gražuma. 
ROJAUS GROŽYBES LAŠAI suteikia tikra GAMTIŠKĄ 
GRAŽUMA, MALONIA IŠVAIZDA ir SKAISTU VEI­
DĄ. Taigi KAD BUTUM GRAŽUS ir visų mylimas įdėk 
tik Vieną Dolarį į paprastą laišką podraug ir savo gyvena­
mos vietos antrašą užrašydamas aiškiai, o mes aplaikę nuo 
jus Orderį tuojus pasiųsime vieną bonkutę ROJAUS GRO­
ŽYBES LAŠU. Siųsdami pinigus su savo adresu, užrašykit

‘ J. J. STROSSELL
Distributor

122 South 1st Street Brooklyn, N. Y.
—-------------------- ORDER BLANK -----------------------

Aš žemiaus pasirašęs pasiunčiu jums VIENĄ DOLARJ už kurį malo­
nėsite man prisiųsti vieną bonkutę ROJAUS GROŽYBĖS LAŠŲ su visais 
nurodymai skaip vartoti: 
Vardas 
No. __ 
Miestas

ATVYKSTA p. PRONSKUS

šį Pirmadienį, laivu “Levia­
than” laukiama atvykstančio p. 
Pronskaus, buvusio “Lietuvos 
žinių,” redaktoriaus, kuris, kaip 
mus informuoja, dabar atvyk­
stąs Amerikon ir ketinąs užimti 
Redaktoriaus vietą prie “Sanda- 
ros.

P. Pronskus yra gabus pub­
licistas, ir jo atvykimas Ame­
rikon, dar pridės į musų laikraš 
tiją vieną gabią plunksną.

PATAISYMAS PRIE AUKŲ

Meldžiu pataisyt klaidą “Vie­
nybės” 30 nr., kur pasakyta Lie 
tuvių Piliečių Klubas iš Bayon- 
nės per savo Įgaliotinį Pov. Klo­
nį persiuntė per “Vienybę” $25 
aukų Vilniaus našlaičiams (Dr. 
Alseikos vardu). Turi būti: A- 
merikos Lietuvių Piliečių Klu­
bas persiuntė $20.00 o ne $25.

Pov. Klonis.

_______ Str. or Ave.
State _____________

i
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Geriausias Lietuviškas

LORIMER RESTORANAS
Savininkes: J. Marcinkienė ir A. Lukauskienė

Čia gaunama sveiki, gerai pagaminti, lietuviški 
ir amerikoniški valgiai. Musų kostumeriai yra 

visados pilnai užganėdinti.
417 LORIMER STREET BROOKLYN, N. Y. 8

Nesenai Amerikon atvykęs 
pirmosios Rusų revoliucijos va­
das, Aleksandra F. Kerenskį, šį 
Sekmadienį sakė prakalbą į 5,- 
000 minią Century Theatre sa­
lėje. Įdomus epizodas įvyko, 
kuomet moteriškė, iš publikos 
pakilusi, nuėjo pas Kerenskį ant 
pagrindžių, neva įteikti jam gė­
lių puokštę, bet to vietoje tris 
sykius mušė jam į veidą.

Pakilus triukšmui, moteriškę 
sugriebė policija ir išvedė lau­
kan. Pasirodė esanti Catherine 
Bary, 34 metų, piešėja. Ji pasi­
sakė atkeršijusi Kerenskiui už 
nužudymą jos sužieduotinio per 
pirmąją Rusų revoliuciją. Ją 
paskui vienok paleido.

Kerenskis sakė karštą kalbą ’ 
ir nurodė, kad bolševizmui at­
eina galas, nes pati Rusijos vi­
suomenė jau pradeda kovą prieš 
tą nelaisvę, kurią ji neša jau 
dešimts metų.

Publikoje buvo dvi grupės 
jam priešingos — tai monarchis 
tai ties orkestrą ir komunistai 
ant galerijų. Visą laiką abi gru­
pės Kerenskį trukdė. Policija 
nuo galerijų išmetė laukan 25 
triukšmadarius, o du areštaveo.

Real Estate!
Užstojus gražiam pavasario 

orui, daugelis rioH pakeisti gy­
venimą ir biznių vietas. Tai dar , Hartmann. 1732 
yra proga nusipirkti nuosavybė Jefferson 2412. 
kol dar'karščiai neateis. Turiu | 
didelį surašą visokių namų ir 
biznių. Aš rnanau, kad norinti 
pirktis, gali išsirinkti, ką jis my 
Ii, ir kas jam patiks.

Taipgi daugelis lietuvių laiko 
savo apdraudos polises pas sve­
timtaučius. Kodėl? Ar Lietuvis 
ne tą pat atlieka ką žydas ar va­
lakas? Aš esu laisniuotas agen­
tas ir 6 metus nuo N. Y. ugnies 
komisionieriaus turiu teisę pri­
imti ir padaryti bile polisę bile 
kur N. Y. valstijoj, kaip tai Fire 
Accident, Liability, Plate Glass, 
stubos rakandus, automobilius. 
Patarnavimas užtikrintas..

PARSIDUODA pool ruimis su 10 
stalų, sykiu ir automatiškas pianas, nau­
jas registeris, del vasaros didęlis elektri- 
kinis fenas. Biznis sutaisytas 6 metai, ge­
rai žinomas ir lankomas. Priežastis par­
davimo sužinosite' ant vietos. Savininkų 
galima matyti vakarais nuo 7—

T. Tamkus, 120 Grand St. (35)
lotas 25 per 100.

Kaina $5,000,

Gates Ave. Tel.
(33)

TEL. STAGG 3523 NQTAHY PUSĮUCi

RAPOLAS KRUCH’AS , ■ 

FOTOGRAFAS
499, GRAND STR.t/ į
. ■ ‘’Ų-T; .’y

COW UNION AVENUE BROOKLV^I.'N. V.

PAVASARIS JAU ČIA ?
Skubėkite į laukus. Labai pigiai parsį-į 

duoda sekančios biznio vietos: 14 kam­
barių hotelis ar Road House $13,000.00: 
Dclikatešin krautuvė šu namu ar be, pre­
kė sulig susitaikymo; 12 stalų restauri*- 
nas su virtuve ir vieta gyventi, su — 
įrengimu prekė $600.00. Atsišaukite grei 
tai. Phone Sctauket 115, A. M. Augu'r 
nas- East Setauket, L. I. (33).

IŠSIRENDAVOJA

RISTYNĖS UTARNINKE, KOVO 15
New Ridgewood Grove, Brooklyn 

PALMETTO ST. AND ST. NICHOLAS AVE.

KAINOS: 75c., S 1.00 ir $2.00 pridėjus taksas 
Visi Brooklyno Strytkariai Daveža iki Vietos

STANISLAUS ZBYSZKO
— vs —

RENATO GARDINI

Arthur Boganz
— vs —

Ermak Harkovski
Cyclone Ress Charles West

— vs — — vs —
Tom Lurich Martin Merkur

Pridėtinis Patraukimas:
16 metų Brooklyno stipruolis Harry Luft.

Parsiduoda Pool ruimis labai 
geroj biznio vietoj. Renda $75. 
Pardavimo priežastis: važiuoju 
Europon. Biznis užtikrintas. 
Kaina — prašo $3,500. Klauski­
te pas Shabuną.

WALTER SHABUNAS 
193 Grand St., B’klyn, N. Y.

JUOZAS KARPAVIČIUS
Lietuvis penteris ir 

dekoratorius
Atlieka įvairius pentinimo 

dekoravimo darbus.
193 Grand Street, 

Brooklyn, N. Y.
Tel. Grccnpoint 2427

ir
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$& Phone Juniper 7378.
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Valandos:

1—2 P. M.
6—8 P. M.
Nedėliom pagal sutartį

Ksin privažiuoti: Franklin Av. karu perai- 
mainyt ant Park Circle ant Smith St. karo. 
Važiuojant Brighton Beach Linija iiačakit 
ant Newkirk Avenue

OI

Angell Beliauskas
Laisniuotas Graborius

Parsamdom automobilius vcscli- 
joms, kriktšynoms ir šiaip 

pasivažinėjimams.
61-52 Grand Street 

Maspeth, N. Y.

I

Telefonas: Htagg 9105

DR. L PETRIKĄ
LIETUVIS DENTISTAS

X-Sp1ndulių Dlagnoza 
221 SOUTH 4tb STREET 

BROOKLYN, N. Y.

Priešais “Bridge Plaza” 
Valandos: 10—12 prieš piet 

2—8 po piet. 
Penktadieniais ir SekmadionialH 

tik sulyg sutarties

Tel. Greenpoint 4428

Dr. John Waluk
Valandos:

nuo 8 iki 10 iš ryto 
nuo 1 iki 3 po pietų 
nuo

Nedėliomis pagal susitarimą

161 North 6th Street 
Brooklyn, N. Y.

6 iki 8 vakare

IŠSIRANDAVOJA. KAMBARIAI
5 kambariai, su elektros šviesa, ant 

trečių lubų. Klauskite pas savininką (2 
lubų), Mr. Cerilo, 384 So. 5th Street, 
Brooklyn, N. Y. (34)

Tel. MiD.field 9319

Dr. Ed. W. Žukauskas
1114 Foster Av. 
Brooklyn, N. Y.

— Petrai, kur taip skubi 
niesi ?

— Einu pas Juozą Aba* 
zorių.

— Kas tenai naujo yra?
— Tai yra geriausi lietu­

viška užeiga del visų lietu­
vių. Jis užlaiko geriausius 
valgius, saldžius ir karčius 
gėrimus, kvepiančius ciga­
rus. Tai einam abu kartu.

— Koks jo adresas?
93 WYTHE AVE., 

Brooklyn, N. Y.
Tel. 4620 Greenpoint

DAKTARAS

J. S. Misevičius
Office Hours:

8-10 A. M.
12-2 P. M.
6-8 P. M.

(Undertaker)

Tel, 595 Greenpoint.

Tel. Stagg 4409

A. RADZEVIČIUS

416 Metropolitan Avenue 
netoli Marcy Av., Brooklyn, N. Y.

Parsamdau Dailius Automobilius 
vestuvėms, krikštynoms ir 

kitokiems pokiliams

Nac.
•Paudo^ 
«rch> vu 

Mugykla

6
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